Модернизация школьных столовых.

         В рамках целевой программы «Модернизация технологического оборудования школьных столовых в Алтайском крае», направленной на совершенствование и повышение эффективности системы организации питания школьников, сохранение и улучшение состояния их здоровья, в школе летом 2008г. проведена замена технологического оборудования столовой. С целью создания современных условий для организации питания школьников в школьной столовой проведен капитальный ремонт пищеблока, ремонт обеденного зала, установлено новое технологическое оборудование: пароконвектомат, овощерезка, протирочная машина, пекарский шкаф, холодильные установки, тестомес, расстойки для выпечки и другое оборудование.

        Приведение технологического оборудования школьного пищеблока в соответствие с современными требованиями, внедрение новых технологий производства продуктов питания и методов обслуживания школьников позволило: повысить качество питания школьников; организовать правильное сбалансированное питание школьников; расширить ассортимент предоставляемого школьникам питания; обеспечить безопасность здоровья обучающихся и работников образовательного учреждения в процессе приготовления пищи.
     Использование новых пароконвекторных печей, за счет электронных операций, позволяет сохранять в блюдах энергетическую ценность продуктов, минералы, витамины, обеспечить его сбалансированность. Кроме этого расширился ассортимент, увеличился охват горячим питанием. Также улучшилось качество питания школьников по микробиологическим показателям в среднем на 1,5 %.
     После модернизации  оборудования столовой  охват учащихся школьным питанием составляет 97,6%, а в младших классах достигнут 100-процентный показатель.
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