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Васютина Л.А., МБОУ «СОШ № 76» г.Барнаула

В настоящее время проблема воспитания здорового поколения приобретает все большую актуальность, поэтому при введении стандартов нового поколения большое внимание уделяется формированию культуры здорового образа школьников.  В образовательной программе  начального общего образования имеется раздел «Программа формирования ценности здоровья и здорового образа жизни на ступени начального общего образования», которая призвана  сформировать представление учащихся о позитивных факторах, влияющих на здоровье.
Программа реализуется по шести направлениям:

1. Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения. 

В школьном здании созданы все необходимые условия для сбережения здоровья учащихся. Школьные помещения соответствуют санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся. 

В школе работает модернизированная столовая, позволяющая организовывать горячие завтраки и обеды в урочное время.  Учащиеся школы имеют возможность получать организованное питание за родительскую плату, питаться через буфет и через раздачу. Ежегодно 5% учащихся школы (в основном начальных классов) питаются бесплатно (дети-инвалиды, дети из особо нуждающихся семей). 16,2% учащихся из малообеспеченных семей получают компенсацию по питанию в размере 4,85% рублей. 

       В школе работают оснащенные спортивный и тренажерные  залы, уличная спортивная площадка, оборудованные  необходимым игровым и спортивным оборудованием и инвентарём. Имеется легкоатлетический манеж с беговой дорожкой 50 метров.

В школе создана богатая материальная база, способствующая качественному проведению уроков физической культуры: лыжи, мячи баскетбольные, баскетбольные, футбольные, тренажеры, обручи, скакалки, гири и т.д.
Также в школе созданы все условия для организации массовой занятости физической культурой и спортом учащихся во внеурочное время: функционируют 10 спортивных секций и кружков (баскетбол для мальчиков и девочек разных возрастных групп, волейбол, лыжи, легкая атлетика, футбол, шейпинг). Их посещают более 250 учащихся (из них учащихся начальных классов – 100 чел.), занятия ведут преподаватели школы и специалисты ДЮСШ-2 и ДЮСШ « Рубин».    

      В школе работает медицинский кабинет. В обязанности медицинской сестры входит контроль за состоянием здоровья учащихся, организация прививок, ежегодного медицинского осмотра детей специалистами детской поликлиники № 10. 
2. Использование возможностей УМК в образовательном процессе.
Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни средствами урочной деятельности реализуется  с помощью предметов УМК «Школа XXI века», УМК под редакцией Л.Н.Занкова, УМК «Школа России».  

Система учебников  под редакцией Н.Ф.Виноградовой, Л.В.Занкова, А.А.Плешакова  формирует установку школьников на безопасный, здоровый образ жизни. С этой целью предусмотрены соответствующие разделы и темы. Их содержание направлено на обсуждение с детьми  проблем, связанных с безопасностью жизни,  укреплением собственного физического, нравственного и  духовного здоровья, активным отдыхом.

 В курсе «Окружающий мир» — это разделы: «Здоровье и безопасность», «Мы и наше здоровье», «Наша безопасность»,  «Почему нужно есть много овощей и фруктов?», «Почему нужно чистить зубы и мыть руки?», «Почему в автомобиле и поезде нужно соблюдать правила безопасности?».
 При выполнении  упражнений на уроках русского языка учащиеся обсуждают вопросы внешнего облика ученика,  соблюдения правил перехода улицы, активного отдыха летом и зимой.

В курсе «Английский язык» в учебниках “English 2—4” содержится достаточное количество информации, направленной на воспитание ценностного отношения к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей, на развитие интереса к прогулкам на природе, подвижным играм, участию в спортивных соревнованиях. Учащиеся приобретают первоначальные представления о роли физической культуры, знакомятся с понятием «Олимпийские игры», с символами и талисманами летних и зимних Олимпийских игр. 

В курсе «Физическая культура» весь материал учебника (1-4 классы) способствует выработке установки на безопасный, здоровый образ жизни. 

Таким образом, задача формирования бережного, уважительного, сознательного отношения к материальным и духовным ценностям  решается средствами всей системы учебников в течение всего учебно-воспитательного процесса.

 3. Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся.

Сохранение и укрепление здоровья учащихся средствами рациональной организации их деятельности достигается благодаря систематической работе педагогического коллектива над вопросами повышения эффективности учебного процесса, снижения функционального напряжения и утомления детей, создания условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха. Организация образовательного процесса строится с учетом гигиенических норм и требований к орга​низации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях).

    В учебном процессе педагоги применяют методы и методики обучения, адекватные возрастным возможностям и особенностям обучающихся.  В школе строго соблюдаются все требования к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств. В школе имеются два оборудованных компьютерных класса, в котором проводятся занятия для учащихся 1 – 11 классов. 
4. Организация физкультурно-оздоровительной работы 
 Система физкультурно-оздоровительной работы в школе включает: полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.); организацию часа активных движений (динамической паузы) между 3-м и 4-м уроками; организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности; регулярное проведение классных часов на тему здоровья и здорового образа жизни; проведение внеклассных тематических мероприятий на тему здоровья.
5. Реализация дополнительных образовательных программ 

    В школе созданы и реализуются дополнительные образовательные программы, направленные на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни: в школьном годовом плане имеются разделы «План работы по укреплению здоровья обучающихся» и «Организация здоровьесберегающего образовательного процесса», согласно которому в школе разработаны и проводятся Дни здоровья, Веселые старты,  соревнования по мини-футболу для учеников начальной школы. Учащиеся школы принимают активное участие в спортивных соревнованиях, спартакиадах различного уровня. 

    6. Просветительская работа с родителями (законными представителями). 
Сложившаяся система работы с родителями (или их законными представителями) по вопросам охраны и укрепления здоровья детей направлена на повышение их уровня знаний. Ежегодно проводятся родительские собрания по темам: «Организация занятий школьников, направленная на укрепление здоровья и привитие навыков здорового образа жизни», «Профилактика психического, физического и духовного здоровья детей» и др. с приглашением специалистов медицинских учреждений. Один раз в четверть в стенах школы заместитель директора по воспитательной работе организует консультации врачей для родителей. Ежемесячно учащиеся под руководством медицинского работника выпускают санитарные бюллетени: «О вреде табакокурения, алкоголизма, наркомании», «Профилактика гриппа», «О гигиене школьного возраста» и пр. Во время проведения месячника «За здоровый образ жизни» организуются тематические выставки рисунков и плакатов.

Оценка эффективности реализации программы

Основные результаты реализации программы  формирования культуры здорового и безопасного образа жизни учащихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур, предусматривающих выявление: динамики сезонных заболеваний; динамики школьного травматизма; утомляемости учащихся и т.п.
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