Секция 2. Организация образовательного процесса, направленного на достижение новых образовательных результатов
Актуализация целей и задач учебной деятельности школьников

Васютина Л.А., учитель русского языка МБОУ «СОШ № 76» г. Барнаула Алтайского края

В детском вопросе «что такое?» великий ученый И.П.Павлов открыл ориентировочный рефлекс или «рефлекс цели», указав на необходимость развивать, воспитывать его как драгоценнейшую часть человеческого существа, так как «рефлекс цели» имеет громадное значение, он есть «основная форма» жизненной энергии каждого из нас.

Важнейшая задача педагога состоит в том, чтобы способствовать превращению детского «рефлекса цели» в сознательный процесс целеобразования личности.

Механизм актуализации целей заключается в том, что ученик от внешнего стимулирования учителя переходит к внутреннему, то есть самостоятельному развитию и воспитанию. Современные подходы к обучению и воспитанию заставляют учителя не просто поставить, запланировать цель, но и так передать ученику ее смысл, значимость, чтобы его личностные резервы были мобилизованы для ее достижения. Имеется в виду не просто высокий уровень сформированности у педагога умений целеполагания, а достижение успешных результатов обучения и воспитания за счет внутренних, личностных резервов школьника.

На практике дело обстоит иначе: учитель привлекает учеников к планированию целей урока, а затем сообщает их ученикам. По мнению ряда исследователей (Жарова Л.В., Омельченко Е.В.), около 65% учителей считают, что цели всегда принимаются учащимися  и направляют их деятельность. Однако изучение психолого-педагогических механизмов целеполагания доказывает обратное: цели урока часто не осознаются учащимися в силу того, что учитель планирует их сам, не учитывает факторов мотивации и конкретизации целей. А это важный психологический момент. Процесс самостоятельной формулировки целей (конечно, под руководством учителя) завершается, как известно, их принятием. Принятие учащимися целей и задач свидетельствует об осознании ими целенаправленных действий, о явном понимании общей и частных целей и осуществляемых действиях, хотя последнее осуществляется не целями, а методами и средствами.

Известно, что не всегда учащиеся принимают цели учителя. Почему? Причины в каждом отдельном случае могут быть разные. Иногда школьники не принимают цели работы, так как она дается им в отрыве от содержания работы, но чаще всего потому, что у них сложился другой стереотип мышления и стиль деятельности. Его сформировал тот же учитель, который до этого не обращал на процесс целеообразования особого внимания.

Формирование нового стереотипа мышления и стиля деятельности – одна  из важнейших задач педагога. Этому предшествует побуждение учащихся к выдвижению целей предстоящей деятельности и поддержание стремлений к их достижению.

Психологи ставят вопрос о том, какие стороны процесса целеполагания должны быть представлены в мотивационной сфере учения, советуют обучать учащихся следующим умениям: принятию и пониманию цели, поставленной учителем; самостоятельной постановке (образованию) целей; выбору одной цели из нескольких и обоснованию этого выбора;  выделению главных и второстепенных целей; отбору целей и др. [2].

Отсюда следует, что для обеспечения постановки цели с самими учащимися учителю на уроке необходимо решать такие педагогические задачи: ориентирование учащихся на цели урока (этапов урока) и на конечный результат, на цели отдельных учебных действий; формирование умений учащихся самостоятельно ставить цели, формулировать их.

Что следует отнести к системе побудительных средств, стимулирующих самостоятельный выбор решения? С помощью каких приемов преподаватель может помочь учащимся поставить цель своей деятельности?

Обратимся к практике.
Рассмотрим этап урока «Формулировка целей урока по теме «Наречие», его структуру
Операция 1. Создание целостного образа ситуации.

Учитель использует мотивирующий прием «яркое пятно»: группы учащихся разгадывают ребусы. Образованные слова «вчера», «устно», «завтра», «вкусно», «весело», «вокруг» выводят учащихся на тему урока – «Наречие».

Учитель фиксирует тему урока на доске.

Операция 2. Определение границ собственного знания в рамках ситуации.

Сначала учащиеся делятся друг с другом знаниями о наречии, полученными на предыдущих уроках. Затем ученики выполняют практическое задание на умение ставить вопросы к наречиям, чтобы найти ответ на вопросы: «Почему наречия имеют разные вопросы?», «Что нам дает ответ на данный вопрос?».

Операция 3. Кристаллизация проблемы, формулировка цели.

На данном этапе учащиеся вспоминают, что все части речи делятся на группы. Наречия также делятся на отдельные группы. Какие?

Учащиеся приходят к выводу, что они не все знают о наречии, так как не могут дать ответ на поставленный вопрос.

Чтобы сформулировать цель урока, учащиеся выполняют практическое задание: пробуют разбить наречие на группы. Задание вызывает у детей затруднение.

Заданная учебная ситуация выводит учащихся на цель урока: «Каких знаний нам не хватает, чтобы выполнить задание?». Учащиеся после обсуждения в группах в сотрудничестве с учителем формулируют цели урока:

- хочу знать, по каким признакам наречия выделяются в группы;

- хочу знать, какие группы наречий существуют в русском языке.

Операция 4. Фиксация цели.

Учитель фиксирует цели урока на доске.

В описанной ситуации педагог обеспечил стремление учащихся самостоятельно поставить цель за счет проблемной ситуации. Он преднамеренно создал условия, в которых учащиеся высказывали собственные предположения, анализировали свои проекты и пришли к выводу о том, что этих предположений недостаточно для решения возникшей проблемы, и определили путь ее решения.

Приемами стимулирования учащихся к самостоятельному выдвижению цели деятельности явились следующие приемы: необычное предложение (Отнести отгаданные в ребусах наречия к определенным смысловым группам), создание проблемной ситуации и постановка вопросов, требующих от учащихся самостоятельной деятельности по анализу учебной ситуации и определению цели последующей деятельности.

На другом уроке по теме «Словосочетание» учитель, чтобы подвести детей к формулировке цели урока, проводит лингвистический эксперимент. На данном этапе урока желательно применить групповую работу. Группы получают разборные словарные таблицы (слова написаны на полосках плотной бумаги, по одному слову на полоске). Берутся, к примеру, слова помогать и бабушка, вестибюль и библиотека, интересная и брошюра, смотреть и печально. Учащиеся должны попробовать составить словосочетания и ответить на вопрос: можно из данных слов построить словосочетание? Почему? Что нужно сделать, чтобы из отдельных слов составить словосочетание? Что такое словосочетание? Какова его структура? и т.д.

Для выполнения задания отводится определенное время. Учитель заметил, что не все включились в работу, пошел вдоль рядов, общаясь с каждым учащимся. Прежде всего оказал помощь тем, кто еще не начал работу: одному учащемуся шепотом подсказал, с чего начать работу, другого подбодрил, на третьего подростка вопросительно посмотрел. Вскоре вся группа работала.

В описанном фрагменте требование выполнить задание исходило от педагога, руководившего совместной деятельностью учащихся на уроке. Но не все ученики восприняли цель совместной деятельности как собственную. В качестве приемов побуждения ребят к принятию и пониманию цели совместной деятельности учитель умело воспользовался средствами общения (дружеское слово, сообщение доверительным шепотом, подбадривающий кивок, намеки, указания, мимика, жест и т.п.).

Перечислим способы и приемы, которые применяют опытные педагоги для побуждения учащихся к выдвижению целей предстоящей деятельности.

При изучении нового материала педагог нацеливает учащихся на нахождение главного (в тексте, слайде презентации); побуждает к постановке вопросов при слушании рассказа учителя, товарища; помогает в формулировании проблем; стимулирует выдвижение гипотез, догадок; организует совместный поиск путей решения проблемных ситуаций и другое.

Осознав потребность и поставив цель предстоящей деятельности, учащийся стремится к удовлетворению потребности к выполнению учебного действия.

Психологи отмечают, что, формируя мотивационную сферу учащихся, необходимо обучать их и таким умениям: определению реальности, достижимости цели; постановке новых целей с учетом уровня достижений (успеха-неуспеха) предыдущих целей; реализации поставленных целей; выбору средства и способов, с помощью которых поставленные цели могут быть достигнуты [2].

Поэтому педагог, обеспечивая стремление учащихся к реализации целей предстоящей на уроке деятельности, решает следующие педагогические задачи: обучение способам и приемам достижения целей выполнения учебных действий; формирование умений, необходимых для реализации поставленных целей; поддержание возбужденных мотивационных состояний учащихся.

Рассмотрим, какими способами и приемами можно решить указанные задачи. Обратимся вновь к фрагменту урока по теме «Словосочетание». Учитель добился того, что поставленная им цель совместной деятельности учащихся была принята. Все включились в работу, составляя из предложенных слов словосочетания, изменяя при этом окончания зависимых слов. Наблюдая за деятельностью ребят, учитель вскоре заметил, что у одного учащего задание уже готово. Поблагодарив его за быструю и качественную работу, спросил: «Кто еще выполнил задание?». Похвалил двух – трех учеников. Через минуту первый ученик зачитал свои примеры. После этого ребята оживились и стали предлагать свои словосочетания. В данном случае для поддержания стремления учащихся к достижению цели педагог воспользовался приемом, рассчитанным на то, что пример одного – двух учащихся может увлечь остальных. Кроме того, была создана атмосфера соревнования: кто лучше, кто быстрее, в которой имело место взаимное влияние, заражение общим настроем группы.

В описанном опыте для поддержания стремления учащихся к достижению цели использовались следующие способы и приемы: показ средств достижения цели при выполнении учебных действий (предложение опорных карточек, направление действий учащихся по определенному алгоритму); стимулирование стремления учащихся к совместной реализации целей выполнения учебных заданий; создание благоприятных условий для индивидуальной и совместной деятельности учащихся.

В результате последовательного и систематического применения указанных способов и приемов и их сочетаний педагог управляет процессом целеполагания учащихся при выполнении ими учебных действий и поддерживает их возбужденное мотивационное состояние в течение всего урока.

Способность к целеполаганию является одним их важных компонентов мотивационной сферы учащихся. Эта способность в будущем ляжет в основу способности к целеполаганию в профессиональной деятельности. Таким образом, умение учащегося правильно формулировать цели и задачи деятельности – одно из самых важных и ценных качеств личности, которое надо воспитывать, так как от него в решающей мере зависит успех обучения, воспитания и развития личности.
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