Урок 1.

Тема: Введение. Роль задач в математике и жизни
Цели:
1.Обучающие:

Знания:
- продолжить знакомство с ролью текстовых задач в математике и жизнью; понятием модели и моделировании при решении текстовых задач;

-закрепить представление об основных приемах решения текстовых задач.
Умения:
-совершенствовать умения выделять основные типы задач и этапы решения текстовых задач.
Навыки:
-расширить навыки выделения основных признаков для определения основных типов текстовых задач.
2.Развивающие:

Знания:
- продолжение работы над представлением о целостной системе мира средствами решения текстовых задач.
Умения:
-развитие осознанного позитивного эмоционального отношения к самому себе и окружающему миру.
Навыки:
-развитие модальности восприятия (острота восприятия при создании реальной ситуации).
3.Воспитательные:
-любовь и любознательное отношение к окружающему миру.
4.Уровень общеучебных навыков:
Продолжить работу средствами математики над:

-выстраиванием эффективных стратегий мышления;

-развитием навыков планирования деятельности.
Ход урока:
I.Организационный момент.
II.Лекция-беседа:
Материал для лекции-беседы:
Как решать задачи по математике? Что такое математическая модель?

В заданиях ГИА и ЕГЭ обязательно встречаются задачи по математике. До 2010 года это были обычные задачи, которые мы с вами решаем на уроках.  А вот с 2010 года добавился новый класс задач, которые в учебниках отсутствуют. Они называются компетентностные задачи. Такое вот страшное научное слово, но суть таких задач очень проста: нужно посчитать самый выгодный тарифный план для телефона  или выбрать самый короткий путь из нескольких вариантов, или определить самую низкую температуру за какой-то период, или разобраться со скидками на товары и выбрать самый дешёвый вариант. Другими словами, это задачи на элементарные житейские навыки.

Задачи очень просты. В них, как правило, не нужно вводить переменную, составлять уравнения. Проблема только в том, что в школьных учебниках такие задачи не рассматриваются, поэтому кажутся непривычными.

Как решать компетентностные задачи?

Прежде всего – внимательно читать условие задачи и представлять реальную ситуацию.  Всё, что нужно для их решения,  мы с вами проходим. И проценты в математике, и формулы площадей, и среднюю скорость, и графики и многое другое… Причём в этих задачах и не требуются глубокие знания. Одно - два действия на самые известные формулы. А вот житейская логика необходима. Она, житейская логика, в этих задачах – самое  главное.

Например, дана задача, в которой нужно рассчитать количество обоев для оклейки комнаты, приложено изображение комнаты с размерами. На изображении отмечены окно и дверь – тоже с размерами. Из всех математических знаний здесь требуется всего одно – как использовать формулу площади прямоугольника. Однако, этого мало: нужна ещё житейская логика. Допустим, вы никогда не клеили обои, но сообразить, что заклеивать окно обоями не следует и дверь тоже. Не смотрятся обои на потолке и полу. Хотя, в задаче все эти условия не оговорены. Следовательно, считаем площадь стен и вычитаем из этой величины площадь окна и двери. Задача решена.

В таких задачах математика обязательно должна дополняться вашими элементарными знаниями о жизни. Иначе задачи не решаются, или решаются неправильно. Но, никто и не предполагает, что вы должны обладать знаниями профессионального обойщика, пилота или слесаря по металлу. Главное – внимательно прочитать задачу, а та информация, которой как бы не хватает – берется из жизненного опыта.

Займёмся классическими задачами по математике. Их ещё называют текстовыми задачами. Они, как правило, сложнее в математическом плане.  

Как решать задачи по математике?

Нужно выполнить действия по следующим основным этапам:

1. Анализ задачи.

2. Поиск плана решения задачи.

3. Осуществление плана решения задачи.

4. Проверка решения задачи.

В реальном процессе решения задачи названные этапы не имеют четких границ и не всегда выполняются одинаково полно. Все зависит от уровня того, что вы знаете  и умеете.
1. Анализ задачи
Основное назначение этого этапа - понять в целом ситуацию, описанную в задаче; выделить условия и требования; назвать известные и искомые объекты, выделить все отношения (зависимости) между ними. 

Таблица, в этом случае, и схематический чертеж являются вспомогательными моделями задачи. Они помогут проанализировать задачу и найти плана ее решения.

После построения вспомогательной модели необходимо проверить:

1) все ли объекты задачи показаны на модели;

2) все ли отношения между объектами отражены;

3) все ли числовые данные приведены;

4) есть ли вопрос (требование) и правильно ли он указывает искомое?
2. Поиск и составление плана решения задачи
Назначение этого этапа: установить связь между данными и исходными объектами, наметить последовательность действий. План решения задачи - это лишь идея решения, его замысел.

Поиск плана решения задачи является трудным процессом. Одним из наиболее известных приемов поиска плана решения задачи арифметическим способом является разбор задачи по тексту или по ее вспомогательной модели.

Разбор задачи проводится в виде цепочки рассуждений, которая может начинаться от данных задачи, так и от ее вопросов.
3. Осуществление плана решения задачи
Назначение данного этапа – найти ответ на требование задачи, выполнив все действия в соответствии с планом.

Для текстовых задач, решаемых арифметическим способом, используются следующие приемы:

- запись по действиям; (с пояснением, без пояснения, с вопросами)

- запись в виде выражения;

- решение задачи с помощью уравнения.
4. Проверка решения задачи
Назначение данного этапа – установить правильно или нет мы решили задачу.

Известно несколько приемов, помогающих установить, верно ли решена задача:

1. Установление соответствия между результатом и условиями задачи.

Для этого найденный результат вводится в текст задачи и на основе рассуждений устанавливается, не возникает ли при этом противоречия.

2. Решение задачи другим способом.

Среди всего многообразия задач можно выделить четыре большие группы.
 1. Задачи на движение.

 2. Задачи на работу (на совместную работу).

 3. Задачи на проценты.

 4. Остальные...
Из текста задачи сразу ясно, к какой группе она принадлежит. Если куда-то едут  автомобили, катера, велосипеды, идут туристы и т.п. – задача на движение. Если кто-то чего-то делает: пашет поле, наливает воду в бак, точит детали – задача на работу. Если о процентах – задача на проценты. А если что-нибудь совсем другое, или всё одновременно  – это уже  остальные…

«А зачем разделять задачи на группы?» - спросите вы.  Дело в том, что для каждой группы задач есть свой ключ к решению. Один для всей группы. Кроме задач, которые в группе  «Остальные…». Там могут потребоваться и все ключи сразу, а может и ничего не потребоваться.

Ключ – это  формула или понятие, а может некоторое условие, которое нужно знать обязательно. Без него – задача не решается, а с ним – всё просто. Зная формулу-ключ для группы, вы можете решать все задачи по математике из этой группы.

Особенности решения и формулы-ключи для каждой группы задач мы и рассмотрим подробно и с примерами на наших занятиях. 

Осталось ответить только на один вопрос: «Что такое математическая модель?»

Это слова мы уже сегодня употребляли. Составление математической модели – это просто перевод условия задачи из текста в формулы, при этом нам помогут рисунки, схемы, таблицы. Главное, не бояться, а внимательно читать текст задачи, представлять ситуацию. Вот так и начинают решать задачу.


По ходу лекции-беседы можно предложить учащимся записать пояснения к некоторым понятиям и основные этапы решения задачи, группы задач (на усмотрение учителя).
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