Педагогический совет «Применение на уроках ИКТ-технологий» 

(протокол № 15 от 05.12.2013 года)
Цель педагогического совета: способствовать внедрению в образовательный процесс МБОУ «СОШ № 76») ИКТ-технологий.
Задачи: 
· повышать уровень профессиональной компетентности преподавателей;

· показать элементы применения ИКТ на различных этапах урока;

· актуализировать учебно-методическое обеспечение отдельных профессий и дисциплин.
Ход педагогического совета:
1. Формы и методы использования ИКТ в образовательном пространстве школы.

Докладчик Мохина Марина Геннадьевна, учитель русского языка и литературы.

2. Использование ИКТ на уроках иностранного языка. Содокладчик Абрамчук Олеся Сергеевна, учитель иностранного языка.

3. Мониторинг результатов обучения в условиях применения средств ИКТ. Содокладчик Осипова Оксана Владимировна, учитель математики.

Первый вопрос: Формы и методы использования ИКТ в образовательном пространстве школы Мохина М.Г.

(слайд №1)
С 1 сентября 2011 года все образовательные учреждения России перешли на новый Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования. Не за горами переход на новые ФГОСы среднего и старшего звена школы. Новые  стандарты предъявляют требования не только к качеству образования, но и к условиям, которые необходимо создать в школе, техническому оснащению кабинетов, подготовке учительских кадров к работе в новых условиях. Поэтому учителю необходимо быть готовым с новой техникой, пришедшей в школы по федеральным программам, владеть новыми технологиями преподавания своего предмета, повышать свою ИКТ-компетентность. 
(слайд №2)
Владение информационными технологиями стоит в современном мире в одном  ряду  с такими  базовыми   качествами, как умение читать и писать. Человек, эффективно владеющий  информационными  технологиями, имеет  иной, новый стиль мышления,  иначе подходит  к организации своей деятельности, к оценке возникших  проблем .
          Компьютеризация школьного образования относится к числу крупномасштабных инноваций, пришедших в российскую школу в последние десятилетия. В  нынешней  школе   информационные  технологии стали  инструментом, позволяющим оптимизировать  учебный  процесс.
Современные ФГОСы нацеливают учителя на формирование у школьников базовых компетентностей, без которых невозможно расти, развиваться и быть успешным в стремительно меняющемся мире.
(слайды № 3, 4)
Ни для кого не секрет, что человек воспринимает окружающий мир всеми своими пятью чувствами, информация усваивается по разным каналам, но лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать.
(слайд № 5)
Сфера применения  ИКТ на уроке очень широка и  может быть использована практически на любом этапе урока и во внеурочной деятельности учителя и ученика. Пожалуй, каждый пункт заслуживает отдельного разговора, почти у каждого учителя, работающего с ИКТ, уже накопился достаточный опыт, чтобы поделиться им с коллегами.
(слайд № 6)
Использование ИКТ даёт учителю богатейшие возможности для того, чтобы сделать урок ярким, незабываемым, информативным полезным, и практически значимым для учащихся. Дидактические возможности неисчерпаемы, т.к. позволяют комбинировать различные способы подачи учебного материала, ориентироваться на реализацию психолого-педагогических целей обучения, развития и воспитания
Современный мультимедийный урок – это не только и не столько красивая презентация и обилие эффектов. А что же ещё?

(слайды №7, 8)
Дидактические возможности ИКТ в образовательном пространстве школы
· представлять обучаемому информацию в различной форме: текст, графика, аудио, видео, анимация и т.д.;

· контролировать временные параметры урока для каждого обучаемого;

· выдавать большой объем информации по частям, поэтому изучаемый материал усваивается легче, чем материал учебников и статей;

· активизировать процессы восприятия, мышления, воображения и памяти;

· мобилизовать внимание обучаемого;

· значительно снижать временные затраты преподавателя на контроль нормативных знаний;

· быть точным и объективным в оценке знаний;

· печатать, воспроизводить и комментировать информацию;

· выходить в мировое информационное сообщество.
(слайд №9)
Формы использования ИКТ  в области конкретной школьной дисциплины 
· Урок

· Презентация

· Портфолио 

· Подготовка к ЕГЭ

· Контроль знаний, диагностика 

· Мониторинг, составление графических отчётов

· Исследовательская , проектная деятельность  с использованием Интернет- ресурсов
(слайд №10)
Бесспорно, книга в обучении и воспитании играет важнейшую роль, значение книги неоценимо, и в разумном сочетании с нею возможности компьютера могут способствовать не только обеспечению первоначального становления личности ребенка, но и выявлению, развитию у него различных способностей, формированию умений и желания учиться, созданию условий для усвоения знаний в полном объеме. 

Подобно взаимодействию с обычным преподавателем, проведение уроков с использованием компьютера может дифференцировать процесс обучения, подстроить его к индивидуальным потребностям ребёнка. Такая организация учебного процесса даст возможность повысить эффективность обучения.
           ИКТ подразумевают деятельностный подход к обучению. И всё же при всей универсальности, уникальности  этот инструмент – лишь средство осуществления новой модели образования. По-прежнему организует, направляет, корректирует процесс обучения учитель.
           Внедрение ИКТ в профессиональную деятельность педагогов является неизбежным в наше время. Профессионализм учителя - синтез компетенций, включающих в себя предметно-методическую, психолого-педагогическую и ИКТ составляющие
(слайд №11)

NB!          Использование ИКТ в учебном процессе предполагает, что
                              учитель любой школьной дисциплины умеет:
1. Обрабатывать текстовую, цифровую, графическую и звуковую информацию при помощи соответствующих процессоров и редакторов для подготовки дидактических материалов (варианты заданий, таблицы, чертежи, схемы, рисунки, и т.п.), чтобы работать с ними на уроке; 

2. Создавать слайды по данному учебному материалу, используя редактор презентации MS Power Point и продемонстрировать презентацию на уроке; 

3. Использовать имеющиеся готовые программные продукты по своей дисциплине; 

4. Применять учебные программные средства (обучающие, закрепляющие, контролирующие); 

6. Осуществлять поиск необходимой информации в Интернете в процессе подготовки к урокам и внеклассным мероприятиям; 

7. Организовать работу с учащимися по поиску необходимой информации в Интернете непосредственно на уроке; 

8.  Работать на уроке с материалами web-сайтов; 

9. Создавать web-страницы по интересующему вопросу учебного материала; 

10.Разрабатывать тесты, используя готовые программы-оболочки или самостоятельно, и проводить компьютерное тестирование.

       Образовательных технологий в педагогике существует более 50, но ключевой технологией XXI века является применение информационно-коммуникативных технологий (ИКТ). Поэтому быть грамотным пользователем компьютера – настоятельная необходимость для современного учителя, составная часть его  профессиональной компетентности. 

Задача учителя – учиться работать в новом информационном пространстве и учить этому детей, постоянно повышать уровень своей компьютерной грамотности, делиться знаниями и накопленным опытом с коллегами, расширять свои умения и навыки в работе с ИКТ.
 ВЫВОДЫ:

Таким образом, обучение, основанное на использовании разнообразных форм и методов  ИКТ, способствует решению задач, ставящихся на различных этапах урока.

У учителя появляется возможность

1. Четко выделять цели учения;
2. Повышать мотивацию учения;
3. Обеспечивать активную учебную деятельность;
4. Обеспечивать обработку информации;
5. Стимулировать мышление;
6. Способствовать самовыражению и задействовать чувства и эмоции учащихся.

Ученик, работающий с компьютером на уроке и дома, учится

- критически мыслить;

- ответственно относиться к собственному образованию;

- работать самостоятельно.

Учитель, использующий ИКТ на уроке, 

- создает в классе атмосферу открытости и ответственного сотрудничества;

-способствует развитию самостоятельности в процессе обучения

- развивает профессиональные компетенции, активизирует собственные творческие способности и мышление

За использованием информационных технологий будущее. Рано или поздно использование компьютера в учебной деятельности станет массовым, обыденным явлением. Материальные затраты на техническое оснащение школы окупится только эффективностью использования оборудования.

Работать по-новому непросто, но это верный путь в будущее школьного образования, этому надо учиться и творчески использовать новые знания в своей работе. 

Из опыта работы:

Примеры использования ИКТ (презентации) на разных типах уроков русского языка, литературы, МХК
Презентация - это уникальный и самый современный на сегодняшний день способ представления информации. Это программный продукт, который может содержать текстовые материалы, фотографии, рисунки, слайд-шоу, звуковое оформление и дикторское сопровождение, видеофрагменты и анимацию, трехмерную графику. Основным отличием презентаций от остальных способов представления информации является их особая насыщенность содержанием и интерактивность.
           При этом отбор материала для презентации должен соответствовать принципам научности, доступности, наглядности. При использовании презентации должно быть чувство меры. Не обязательно, чтобы презентация использовалась в течение всего урока. Мы можем использовать презентацию для актуализации знаний, сопровождения объяснения нового учебного материала, для первичного закрепления знаний, систематизации и обобщения изученного, контроля. Но и здесь необходимо обратить внимание на качество самой презентации.

Презентация должна дополнять учебник или рассказ учителя, она должна быть продуманна, необходимо обеспечить, чтобы уровень представления информации был высоким и содержательным. 

Только качественная  презентация  позволяет  достичь  целей  урока (учитель демонстрирует примеры применения презентация на уроках русского языка и литературы).
Русский язык
1. Повторение, 6 класс

2. Однородные члены предложения, обращение, 5 класс

· Синтаксический разбор

· ОЧП

· Создание проблемной ситуации перед объяснением нового материала

3. Закрепление изученного, РР, числительное 6 класс

4. РР Сочинение по фотографии, 5 класс

5. Объяснение нового материала

· Разряды местоимений, 6 класс

Литература 
1. Урок-размышление. Создание проблемной ситуации, стимулирование поисковой деятельности

· Ф.М.Достоевский, «Преступление и наказание», 10 класс
     2. Вопросы, задания к видеофрагментам, аудиоматериалам (Горький, «На дне»)
Мировая художественная культура
1. Введение в эпоху, предпосылки нового уровня развития художественной культуры

· Эпоха Просвещения

2. Урок-портрет. Альбрехт Дюрер

3. Урок одной картины С.Боттичелли «Рождение Венеры»

Второй вопрос: Использование ИКТ на уроках иностранного языка     Абрамчук О.С.
Споры об использовании ИКТ: компьютеров,  проекторов, интерактивных досок в учебном процессе то утихают, то возникают снова в разных сетевых педагогических сообществах. У ИКТ есть как защитники, так и противники.  Одни утверждают, что средства ИКТ помогают решать основной вопрос дидактики – наглядность. Наглядно представленный материал легче  воспринимается  учениками, и процесс его усвоения  идет активнее. Кроме этого, использование подготовленных учителем материалов для проектора и интерактивной доски экономит время на уроке, что в сегодняшних условиях является несомненным плюсом. 
 Другие имеют совершенно противоположную точку зрения. Они убеждены, что интерактивная доска и другие средства имеют «эффект игрушки»,  мотивирует учащихся на 3-5 уроков, а после этого становится им неинтересной. Есть мнение, что материал усваивается учениками лучше, если учитель пишет/рисует на доске одновременно со своими комментариями, а демонстрация на интерактивной доске или экране,  сопровождаемая объяснениями учителя, воспринимается гораздо хуже. Интересно и то, что противниками использования нового оборудования чаще всего выступают учителя, которые сами с ИКТ не работают. 

Для меня вопроса «ИКТ на уроке  –  это плюс или минус?»  не существует. Несомненно – плюс. Я работаю с ИКТ более пяти лет. В своей практике использую как  компьютерные  обучающие программы, так и создаю собственные  презентации. Важно понимать, что интерактивная доска, проектор сама ничему научить не может. Это инструмент в руках педагога, такой же, как доска, мел, таблица, и то, как этот инструмент «зазвучит», зависит от творчества педагога, его готовности сделать урок интересным, понятным и запоминающимся.

Овладеть коммуникативной компетенцией, используя иностранный  язык, не находясь в стране изучаемого языка, дело весьма трудное. Большое значение имеет применение учебных видеопрограмм и аутентичных видеофильмов. Необходимость использования видеоматериалов на занятиях по иностранному языку давно осознана обеими сторонами учебного процесса – и обучаемыми и обучающими.  Эта форма учебной деятельности не только активизирует внимание учащихся, но и способствует совершенствованию навыков аудирования и говорения.  Ведь зрительная опора звучащего с экрана иноязычного звукового ряда помогает более полному и точному пониманию его смысла. Верно утверждение, что видео по важности и целесообразности использования уступает только учителю - носителю языка. Не менее важно приобщить  школьников к культурным ценностям народа – носителя языка, познакомить  с особенностями материальной и духовной культуры народов других стран, их национальной психологией, традициями, обычаями и нормами поведения.  Работая над страноведческой тематикой, необходимо уделять  внимание  не только воспитанию толерантного отношения к иноязычной культуре,  но и формированию умения представлять свою собственную страну в условиях иноязычного межкультурного общения. 
И здесь на помощь учителю приходят фильмы страноведческого содержания.  Они являются бесценным материалом для обучения эффективной речевой коммуникации. Однако использование страноведческих видеоматериалов неизбежно вызывает вопросы относительно организации способов аудиторной работы с ними. В распоряжении учителя на сегодняшний день есть немного  видеопрограмм, таких как “Opportunities in Britain”,  снабженных руководством о том, что, как и когда уместнее делать с фильмом. Все остальное – это не учебные фильмы, к ним нет ни  скрипта, ни заданий, ни рекомендаций по их использованию. 
Поэтому у учителей иностранных языков возникла необходимость в  создании собственных учебных пособий (разработок) по страноведению. Практика показывает, что ученик запоминает то, что он слышит и видит в пять раз лучше того, что он только слышит.  Чтобы помочь учащемуся лучше понять содержание видео, мы создаём  визуальный ряд интерактивных упражнений, которые выполняются учащимися  до и после  просмотра видео эпизодов.  Учащиеся, работая над видео, уже не только видят и слышат, но еще и читают, проговаривают задания и содержание упражнений, выполняют интерактивные упражнения на доске, и в итоге участвуют в обсуждении увиденного, услышанного, проговоренного и прочитанного.  Такой способ организации учебной деятельности позволяет в увлекательной творческой форме продуктивно решать все задачи урока и осуществлять обучающую коммуникативную познавательную деятельность.  
При разработке заданий учебно-методического пособия учитывается языковая насыщенность, языковое содержание и языковой уровень видеоматериала, многие упражнения подготавливаются в формате ЕГЭ.
Исходя из вышеизложенного, необходимо отметить, что видео поддержка совместно с возможностями интерактивной доски и проектора помогает решать важные задачи обучения иностранному языку.
 Применение ИКТ позволяет учителю создать условия, позволяющие учащимся:

· повысить мотивацию в изучении иностранного языка; 

· расширить кругозор и повысить уровень языковой подготовки используя незнакомый                     аутентичный    материал;  

· повысить творческую активность на уроке,  испытать ситуацию успешности, осознать, что «я  могу понимать» иноязычную аутентичную речь;

· повысить самооценку.
Практика показывает, что применение ИКТ повышает эффективность педагогического процесса, способствуют его интенсификации и создает благоприятные условия для формирования и развития коммуникативной (языковой и социокультурной) компетенции школьников.

(показ примеров презентаций).
Третий вопрос: Мониторинг результатов обучения в условиях применения средств ИКТ

Осипова О.В.
     Система обучения представляет собой многогранный процесс, состоящий из многих взаимосвязанных элементов. Среди них важное место занимает контроль знаний, навыков, умений. Контроль сопровождает все виды учебной деятельности, без него нельзя проводить управление любым процессом или системой. Осуществление контроля знаний, умений обучаемых включает решение проблемы определения совокупности требуемых качеств знаний, без которых критерии оценки знаний и способы определения уровня их усвоения выявить нельзя. Отсюда следуют задачи, возникающие при разработке средств контроля. В их числе:

конкретизация целей, т.е. ответить на основные вопросы: «Что я буду контролировать?» И «Зачем?» 

установка адекватности средств и результатов обучения, «Какие методы и средства я буду использовать?»

определение значимости результатов, «Что я получила в результате?» и «Как я буду корректировать?»

    Основная проблема -  создание надежных методов диагностики качества знаний, способствующих оперативному управлению процессом их усвоения. Понятно, что задачи автоматизации процедуры контроля уровня обученности за счет использования средств ИКТ определяется целым рядом факторов:

- Освобождением преподавателя от выполнения трудоемкой и рутинной работы; 

- Предоставлением педагогу времени для творческого совершенствования разных аспектов его профессиональной деятельности; 

- Обеспечением всесторонней и полной проверки; 

- Повышением объективности контроля и обеспечением его стандартизации; 

- Оперативностью и многофакторностью статистической обработки результатов контроля.
    Естественно, что эффективность использования компьютерных технологий в процессе выявления уровня знаний и умений можно достичь при построении целостной системы компьютерного контроля. Средства ИКТ, входящие в состав такой системы, должны предусматривать:

- Расчет данных на различные предметные области и способы деятельности; 

- Охват всех периодов обучения и изменяемость в зависимости от них; 

- Содержание различных форм, приёмов и способов; 

- Зависимость уровня проблемности контроля от уровня проблемности содержания и индивидуального уровня обученности; 

- Контроль за степенью достижения каждым тестируемым целевого уровня подготовки; 

- Поддержка всех этапов обучения: от целеполагания до оценочно-результативного этапа.
    Говоря о средствах контроля, я не буду останавливаться на обеспечении базы ИКТ, т.к. подразумевается, что для обеспечения ФГОС база предполагается) – это использование программного обеспечения, как средств контроля. Как правило, часто используют возможности программ: текстовые редакторы (Word), табличные редакторы (Exel), для создания презентаций (PowerPoint).
   Эти программные продукты  многие научились использовать, хотя не в полном объеме и как использовать PowerPoint на разных этапах урока с выплывающими ответами для самопроверки мы уже знаем и уверенно используем.
     Существует большое множество различных видов контроля, я хочу остановиться на таком виде как тестирование. Введение тестирования в школьную практику обусловлено тем, что все чаще нашим ученикам предлагают именно такие формы проверочных заданий при итоговой аттестации. 
    Тест – краткое испытание, которое отличается от других форм контроля формализованностью, более высокой степенью объективности оценивания, использованием математического инструментария для оценки полученных результатов. Тестовая проверка имеет ряд преимуществ перед традиционными формами и методами контроля. Она позволяет более рационально использовать время урока, охватить больший объем содержания, быстро установить обратную связь с учащимися и определить результаты усвоения материала, сосредоточить внимание на пробелах в знаниях и умениях и внести в них коррективы.
    Тестовое испытание имеет ряд достоинств. Но, наряду с положительными, есть и отрицательные стороны в применении тестов.
   Многие преподаватели уже прошли через некоторую эйфорию при создании тестов и поняли, что это весьма непростое дело. Для создания адекватного и эффективного теста нужно затратить много труда. Компьютер может оказать в этом деле немалую помощь. 
    Рассмотрим типы тестовых заданий: тестовые задания могут быть открытого и закрытого типа. 
    Задания открытой формы. Задания сформулированы так, что готового ответа нет; нужно сформулировать и вписать ответ самому, в отведенном для этого месте. 
   Задания закрытого типа включают задания четырёх видов: альтернативных ответов, множественного выбора, восстановления соответствия и восстановления последовательности.
  Тестовые задания закрытого типа предусматривают различные варианты ответа на поставленный вопрос: из ряда предлагаемых выбираются один или несколько правильных (или неправильных)  ответов.
   Перечисленные формы компьютерного представления тестовых заданий не исчерпывают их многообразия. Многое зависит от мастерства и изобретательности учителя. 
   Самым лучшим можно считать тест, в котором заложено широкое содержание, и оно охватывает более глубокие уровни знаний. Поэтому при разработке тестов я опираюсь на ряд важных принципов. 

  В начале любого теста дается краткая инструкция по выполнению задания. Текст заданий (и ответов!) компьютерных тестов необходимо делать кратким и лаконичным. Одно из важных требований при тестировании - наличие заранее разработанных правил выставления баллов. 

Оснащение нашей школы персональными компьютерами, подключение их к сети Интернет, личные разработки, предоставило мне возможность создавать собственные тесты различной сложности. Оформить тест можно в течение получаса.
   Мне хотелось представить вам авторскую работу, состоящую из конструктора тестов (т.е. оболочки для создания тестов) и программы для проведения тестирования и контроля результатов.
   Вот так выглядит конструктор тестов. Основные окна для заполнения, программа проста для использования. Лучше использовать функцию копирования-вставки, для этого тест лучше набрать в тестовом редакторе.
   А вот так выглядит программа для реализации тестов. Основные два режима: самопроверка и контроль. Преимущества режима самоконтроля – использовать тест как инструмент самообучения.
    Анализ результатов. С последующей коррекцией.
   Применение  программированного контроля знаний учащихся, особенно с применением компьютерной техники позволит мне избежать возможности подсказок и списывания; повысить объективность оценки знаний; увеличить познавательную активность учащихся. Так, по завершении контрольного мероприятия правильность ответа на заданные вопросы проверяется учениками с использованием первоисточника (учебник), или в общении между собой. Отсутствие проверки на обычных уроках, я надеюсь, приведет к активизации учащихся при обсуждении материала в режиме «мозгового штурма», когда разрешены и не наказываются самые неожиданные ответы и предположения. Изменится и моя роль, я смогу освободиться от «карательных» функций, связанных с контролем знаний и проставлением оценок, я перестану быть источником отрицательных эмоций, связанных с оцениванием знаний. 
   Скажу, что этот программный продукт был уже принят к использованию на факультете дистанционного обучения АлтГТУ. Преподаватели прошли обучение по использованию программного продукта. Надеюсь, он им помогает в работе. Самое трудоемкое при наличии такого программного продукта – создать батарею тестов для контроля. 
    Я сейчас работаю по составлению батарей тестов для контроля разного уровня. Надеюсь на обеспечение базы кабинета математики в рамках ФГОС, к которому я уже частично буду готова. Считаю, что это вложение трудовых средств на перспективу.
    Другой вид контроля, который могу представить вашему вниманию – электронный журнал. Выглядит он так. Основные направления оценки деятельности учащегося – самостоятельная работа на уроке и выполнение домашнего задания. Вам представлены результаты самостоятельных и контрольных работ за первую четверть этого учебного года. Указана тематика работ, а также основные показатели оценки деятельности учащегося – успеваемость, качество знаний, степень обученности учащегося в процентах и средний балл. Родители очень часто ассоциируют итоговую оценку за четверть своего ребенка с реальными знаниями, которые они могут показать на тестовых испытаниях. Но мы с вами понимаем, что при выставлении четвертных оценок может срабатывать так называемый «человеческий фактор». Этот фактический материал показывает реальную оценку знаний ребенка, т.к. он поставлен в неуютную, как на экзаменах обстановку, играет определенную роль и фактор волнения, желание получить лучшую оценку, быть «не хуже других». Эти результаты представлены без фамилий, т.к. цель – показать систему оценки, а не обсудить работу классов. Заметим, что по аналогичным критериям оценивается работа класса в целом. Подсчет проводится автоматически. Аналогично проводится анализ домашних работ, выделены они отдельно, т.к. ребенок эту работу мог выполнять с различной помощью, а иногда и просто списать. Сопоставление такого материала – мощная база для индивидуальной работы не только с ребенком, но и с родителями. А также анализ позволяет провести корректировку знаний учащихся всего класса по конкретным темам (демонстрация электронного журнала).

РЕШЕНИЕ:

Принимая во внимание актуальность обсужденных вопросов для современной школы, требования новых ФГОСов, необходимость качественного обучения на данном этапе с целью подготовки выпускников школы к жизни,

РЕШИЛИ:

1. Каждому учителю продолжить работу по овладению навыками работы с ИКТ и использованию новых технологий на уроках и во внеурочное время;

2. Регулярно проводить открытые уроки и использованием всех доступных ИКТ (интерактивные доски, презентации, мониторинг оценки знаний учащихся и т.д.);

3. Организовать постоянный обмен опытом через регулярно обновляющиеся личные сайты, сайт школы, ссылки на публикации на учительских сайтах в Сети Интернет, консультации на методических объединениях, педагогических советах.

4. Создать постоянно пополняемую медиатеку учебных материалов и методических рекомендаций, созданных самими учителями, на базе школьной библиотеки.

5. Организовать консультационный центр в школе с целью обучения учителей работе с ИКТ.
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