28 марта 2012 года состоялся педагогический совет по теме: «Роль дополнительного образования в развитии творческого потенциала учащихся»

Повестка дня: 

1. «Роль дополнительного образования в развитии творческого потенциала учащихся»; докладчик Барекаева А.В., заместитель директора по ВР

2. Организация внеурочной занятости в 1-ых классах в рамках введения ФГОС; выступающие Кочкина И.Н., Мезенцева Т.В., Савиных Е.И., Красильникова Т.Б., учителя начальных классов

3. Организация деятельности ВСК «Патриот»; выступающий Гервас А.В., преподаватель-организатор ОБЖ

4. Организация работы отряда вожатых «Друзья»; выступающий Навойцева И.А., старшая вожатая

5. Организация спортивно-массовой работы в школе; выступающий Ильиных Ольга Павловна, учитель физической культуры

1. Вступительное слово Барекаевой А.В. (слайд1)

Педсовет по воспитательной работе по теме «Роль  дополнительного образования в развитии творческого потенциала учащихся» 

     (слайд 2) Обучение и воспитание составляют единый педагогический процесс, обеспечивающий формирование и всестороннее развитие личности учащегося. 

Педагогические задачи успешно решаются лишь при органичном сочетании учебно-воспитательной работы в ходе урока с целенаправленным воздействием на учащегося во внеурочное время 

     Современная российская система обучения детей и подростков уже давно основывается на тандеме массовой общеобразовательной школы и учреждений дополнительного образования. И если главная задача школы состоит в том, чтобы учащиеся смогли овладеть системой научных знаний, умений, навыков, которые позволят им в дальнейшем продолжить свое образование, овладеть профессией, определиться в жизни. То дополнительное  образование уже давно является средством выявления, поддержки и развития творческого потенциала учеников.  Оно выступает как важнейшее условие  более эффективной организации общего образования, как связующее звено между учебной и внеучебной деятельностью, способствующей созданию целостной воспитательной системы школы.

(слайд 3)

    Современному обществу требуется личность активная, деятельная, реализующая свой потенциал и свои возможности. А для этого ученик в современном понимании должен стать не объектом, а субъектом своего саморазвития, самосовершенствования, самореализации. В процессе модернизации образования  заложено повышение качества образования через освоение базовых знаний и умений, а так же раскрытие творческого потенциала  личности. Причем особое внимание уделяется раскрытию и развитию творческого потенциала детей за пределами школьного учебного времени.

   (слайд 4)

 «Концепция модернизации дополнительного образования детей в Российской Федерации» нацеливает музыкальные, художественные, спортивные школы, театральные студии, секции технического творчества на создание благоприятных условий личностного роста каждому ребенку, оказание помощи и поддержки талантливым ученикам, способствование увеличению количества одаренных детей в различных областях знаний и творческой деятельности. 

Повышение качества образования с одной стороны и низкая мотивация к учению у школьников, слабый контроль со стороны родителей, недостаточная роль семьи в образовании своих детей и создании условий для развития личности ребенка создают проблему, которая требует решения. выходом из проблемы будет Школа должна помочь ребенку самоутвердиться, самоопределиться и самовыразиться, формировать у него мотивацию к образованию.

Действительно большинство детей в чем-то талантливо, и поэтому надо дать каждому ребенку возможность отыскать свою нишу, ту область познавательной деятельности, где его способности окажутся наиболее яркими. А предназначение учителей школ и педагогов учреждений дополнительного образования заметить эти таланты, помочь им развиваться в полной мере, дать детям возможность радоваться собственным открытиям и достижениям. 

 (слайд 6)

Методической темой школы является «Развитие нравственной, гармоничной, физически здоровой личности способной к творчеству и самоопределению». Цель воспитательной работы – создание условий для формирования личности творческой, самостоятельной, социально мобильной, востребованной в обществе. Учебно-воспитательный процесс предполагает не только повышение образовательного уровня, но и создание воспитывающей среды во внеурочное время. Охват внеурочной занятостью составляет 93,2%. Из них 70% детей заняты в школе, 60% вне школы, 6,8% не занятых детей.

На базе школы работают 23 кружка из них: 4 -ЦДТ №2 (Вокальная студия «Доминанта» Федорова Л.Н., шахматный клуб«Боевая пешка» шнограй Д.И., Бисероплетение Тютнева Л.М., ВСК «Патриот» Гервас А.В.), 19 ведут педагоги школы. Организована работа 9 спортивных секций, 5 из которых ведут учителя физкультуры. 

  Особое внимание в вопросе организации внеурочной занятости школьников уделяется организации работы в рамках ФГОС в начальной школе.    Слово предоставляется  Кочкиной И.Н. руководителю МО учителей начальной школы.

2. (выступление Кочкиной И.Н.)

Взаимодействие внеурочной работы и системы дополнительного образования происходит через тесное сотрудничество школы с учреждениями доп. образования:  ЦДТ №2, СК «Рубин», ДК «Южный», ДМШИ №4, ДЮСШ №2. По проведенному мониторингу занятость в этих учреждениях составляет  60%. Особое внимание хотелось бы уделить организации работы с ЦДТ №2. Педагоги  центра на протяжении многих лет сотрудничают со школой. На базе школы ведутся Общешкольные концерты не обходятся без участия хореографического ансамбля «Радуга» (Смирнова А.М.), вокальной студии «Нота» (Федорова Л.Н.). В течение года учащиеся посещают выставки, концерты, конкурсы организованные работниками центра. С 2005года на базе школы ведутся занятия ВСК «Патриот». 

3. ( выступление Герваса А.В.)

Реализация творческого потенциала учащихся ведется и через организацию работы в школе детского движения.  Создание благоприятного поля для деятельности членов детских школьных организаций «Планета детства» (начальная школа), «Феникс» (среднее и старшее звено) помогает  вырабатывать у детей настойчивость - чтобы не сдавались и доводили начатое до конца; уверенность в себе, в том, что они способны – значит могут; учит их реально оценивать свои сильные и слабые стороны; способствовует развитию их самопознания и самосовершенствования. Ведь жизнь это преодоление препятствий, где постоянно надо доказывать другим и самому себе свою значимость.

4. (выступление  старшей вожатой Навойцевой И.А.)

     Школа №76- самая спортивная школа города! Начиная с 2006 г. спортсмены школы ежегодно занимают призовые места в спартакиаде, опережая ближайших соперников более чем на 100 очков. Благодаря высокопрофессиональной работе учителей физической культуры по итогам  2010-2011года школа заняла I место в спартакиаде  среди муниципальных учреждений образования г. Барнаула, набрав 588 баллов.  Каждый день в школе идут занятия в спортивных секциях и кружках. Организации спортивно-массовой работы в школе уделяется особое внимание. 

На базе школы действует филиал лыжной спортивной школы, где занимаются учащиеся п.Южный. В  школе согласно расписанию  работают  9  спортивных секций, в которых занимается 301 ученик школы. Среди них секции, которые ведут учителя физкультуры Гостяев В.П., Барило Е.Д., Ильиных О.П.: баскетбол; футбол; лыжная подготовка;  волейбол.

Секционная работа в школе позволяет учащимся школы выбрать своё индивидуальное направление в спорте, развивать индивидуальные в том числе творческие способности. 

5. (выступление учителя физкультуры Ильиных О.П.)

Подведем итоги.

Внутришкольная интеграция базового и дополнительного образования – эффективный путь повышения качества обучения, воспитания и  развития учащихся. Одно из приоритетных направлений образовательной политики школы, которое дает широкие возможности для личностного развития детей, укрепления их здоровья, профессионального самоопределения, формирования общей культуры, организации содержательного досуга и предупреждения детской безнадзорности. 

Исходя из содержания педсовета принято   следующее решение:

1. Расширить сферу дополнительного образования в 2012/2013 учебном году: создать кружки технического, экологического направления.

2. Повысить уровень  ученического самоуправления путем вовлечения учащихся в процесс управления школой и ее развитием.

3. В связи с введением ФГОС в 2012/2013учебном году охват внеурочной занятостью в начальной школе довести до 100%, в среднем и старшем звене до 94%.

4. В апреле 2012года провести презентацию деятельности кружков.

5. Оформить документы на Гранд с целью восстановления тира.

