28 марта 2013 года

Педсовет

«Организация работы с родителями: пути эффективного взаимодействия»

I. Вступительное слово – Барекаева Алла Викторовна, заместитель директора по ВР

Уважаемые коллеги! Сегодня мы проведём педсовет на тему «Организация работы с родителями: пути эффективного взаимодействия», разделившись на три сектора (на столах таблички):

· Учителя - классные руководители, те, кто взаимодействует с семьёй постоянно 

· Учителя-родители, чьи дети сегодня учатся в нашей школе 

· Учителя - предметники, кто общается с семьёй реже

Цель:  Выявление проблемы и поиск оптимальных форм совместной работы школы и семьи в интересах ребенка.

   «Семья и школа – это берег и море. На берегу ребенок делает свои первые шаги,  получает первые уроки жизни, а потом перед ним открывается необозримое море знаний, и курс в этом море прокладывает школа.  Это не значит, что он должен совсем оторваться от берега…» 

Л. Кассиль

    Семья – это первая общественная ступень в жизни человека. Она с раннего детства направляет сознание, волю, чувства ребенка. Под руководством родителей дети приобретают свой первый жизненный опыт, умения и навыки жизни в обществе. Макаренко подчеркивал: “Воспитание есть процесс социальный в самом широком смысле. Воспитывает все: люди, вещи, явления, но прежде всего и больше всего – люди. Из них на первом месте – родители и педагоги”. Но школа не может ни заменить, ни полностью компенсировать то, что получает формирующаяся личность от родителей. Мы можем и должны педагогически целенаправить, обогатить, усилить положительные внешкольные влияния, включить их в систему своей воспитательной деятельности, а также в допустимых пределах нейтрализовать отрицательные влияния, используя профессиональные возможности.

   Современные семьи развиваются в условиях качественно новой и противоречивой  общественной ситуации. С одной стороны, наблюдается поворот  общества к проблемам и нуждам  семьи, разрабатываются и реализуются комплексные целевые программы по укреплению и повышению ее значимости в воспитании детей. С другой стороны, наблюдаются процессы, которые приводят к обострению семейных проблем. Это прежде всего падение жизненного уровня большинства семей, рост  числа разводов, отрицательно влияющих на психику  детей, по нашей школе мы можем наблюдать увеличение числа неполных семей и семей,  имеющих  одного ребенка. Часть  подростков отдаляется  от родителей. Следовательно, в сложных современных условиях семье требуется систематическая и квалифицированная помощь со стороны образовательного учреждения. Только в процессе взаимодействия педагогов и родителей можно  успешно решать проблему развития личности школьника. 

Процесс взаимодействия семьи и школы должен быть направлен на активное включение родителей в учебно-воспитательный процесс, во внеурочную досуговую деятельность, сотрудничество с детьми и педагогами. Успешность ребенка в школе во многом зависит от того, насколько родители хотят, стремятся и могут помочь своему ребенку, поддержать его.

    Без совместной работы семьи и школы невозможно воспитать личность, имеющую свою позицию, умеющую избирать приоритеты, определять значимость своих поступков,  принимать решения, брать ответственность на себя, осознавать себя и в итоге найти своё дело.

II. Выступление Махоткиной Ю.В., учителя истории, классного руководителя 5а класса,  «Организация работы педагогов школы с родителями учащихся»

Именно  семья  с  раннего  детства   призвана   заложить   в   ребенка нравственные ценности, ориентиры на построение здорового образа жизни. Однако практика  показывает,  что  некоторые  родители  не  имеют специальных  знаний  в  области  воспитания и привития навыков здорового образа жизни,  испытывают  трудности  в установлении  контактов  с  детьми.  Не все родители откликаются  на  стремление  педагога  к  сотрудничеству, проявляют  интерес  к объединению усилий по воспитанию своего ребенка. Поэтому педагогу необходимы терпение и  целенаправленный  поиск  путей  решения этой проблемы, поиск  оптимальных форм совместной работы школы и семьи в интересах ребенка, для повышения уровня вовлеченности родителей в жизнь школы.

Деятельность педагогического  коллектива по организации работы с родителями реализует следующие цели:

1. Просветительская – способствовать родительскому видению и пониманию изменений, происходящих с детьми.

2. Консультативная – совместный психолого-педагогический поиск методов эффективного воздействия на ребенка в процессе приобретения им общественных и учебных навыков.

3. Коммуникативная  – обогащение семейной жизни эмоциональными впечатлениями, опытом культуры

Взаимодействие родителей со школой:
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Выделяют  три группы родителей:

1. родители – помощники в воспитательной работе с детьми. Они добросовестны, активны, заинтересованы и готовы  в   любую минуту прийти на помощь.

2. родители – потенциальные помощники в воспитании детей. Они  будут помогать, если будут знать,  что и как надо делать.

3. родители, отрицательно относящиеся к школе, к учителям. Они не понимают или не   хотят понимать требований школы в  учебно-воспитательной работе. 

Основные направления взаимодействия семьи и школы, которые мы используем в работе с родителями:

1. Изучение условий семейного воспитания. Составление характеристик семей обучающихся.

2. Информирование родителей о содержании учебно-воспитательного процесса.

3. Психолого-педагогическое просвещение родителей:

1. Психолого-педагогический лекторий:

2. Конференция.

3. Открытые уроки и внеклассные мероприятия.

4. Индивидуальные тематические консультации.

5. Творческие группы, группы по интересам.

6. Педагогическая дискуссия.

7. Педагогический практикум.

8. Ролевая игра.

4. Вовлечение родителей в управление школой:

1. Совет школы. 

2. Классные родительские комитеты.

5. Информирование родителей о ходе и результатах воспитания, обучения детей:

1. Родительские собрания.

2. Родительские дни в школе.

3. Совместные творческие дела.

4. Помощь в укреплении материально-технической базы.

5. Социологические опросы.

6. Семейные гостиные.
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Семьи у нас очень разные, у каждой свои проблемы и трудности, поэтому невозможно дать готовый ответ и единственно правильный  на вопрос о том, как взаимодействовать с семьей. Многое зависит от интуиции, мастерства педагога, который должен проанализировать комплекс различных обстоятельств, чтобы принять нужное решение в выборе способов и средств взаимодействия с родителями и ребенком в конкретной ситуации.

III. Как же привлечь родителей в школу, чтобы им захотелось с нами сотрудничать?

Ответ  казалось бы, прост: надо сделать  так, чтобы родителям было в школе интересно, а посещение приносило  пользу, не вызывая негативных эмоций.

Практическая часть педсовета

Каждая группа получает листки, на которых нужно будет создать кластер-портрет Идеального учителя и идеального родителя. На лучиках написать и озвучить  качества идеального учителя и идеального родителя. Время на выполнение работы 20 минут. 

(раздать листки Кластер – портрет «Идеальный учитель, Идеальный родитель»)

Обсуждение портрета идеального учителя.

Обсуждение портрета идеального родителя.

Теперь каждая группа получит листки, на которых нужно будет создать кластер-портрет реального родителя. Время на выполнение работы 10 минут. 

Обсуждение.

«Воспитывая детей, мы подчас обязаны одновременно воспитывать и взрослых родителей»

В. А. Сухомлинский.

Действительно идеальный портрет существенно отличается от реального. Как организовать сотрудничество с родителями, чтобы хотя бы немного приблизить их к идеалу?

    Еще одно задание. Какие формы взаимодействия с семьёй вы используете?  Какие формы работы нравятся вам?      Какие новые формы работы с семьёй вы бы хотели использовать в работе?   Перечислите и распределите на эффективные и неэффективные. Поясните,  почему вы так считаете.     (раздаются листки с таблицей)

	Формы работы с родителями

	Эффективные 
	Не эффективные


Обсуждение.

Последнее задание. Каждая группа составляет сиквейн.

 (раздаются инструкции по составлению).

Синквейн (от фр. cinquains, англ. cinquain) — пятистрочная стихотворная форма, возникшая в США в начале XX века под влиянием японской поэзии. В дальнейшем стала использоваться (в последнее время, с 1997 года, и в России) в дидактических целях, как эффективный метод развития образной речи, который позволяет быстро получить результат.

Дидактический синквейн

Дидактический синквейн развился в практике американской школы. В этом жанре текст основывается не на слоговой зависимости, а на содержательной и синтаксической заданности каждой строки.

Первая строка — тема синквейна, заключает в себе одно слово (обычно существительное или местоимение), которое обозначает объект или предмет, о котором пойдет речь.

Вторая строка — два слова (чаще всего прилагательные или причастия), они дают описание признаков и свойств выбранного в синквейне предмета или объекта.

Третья строка — образована тремя глаголами или деепричастиями, описывающими характерные действия объекта.

Четвертая строка — фраза из четырёх слов, выражающая личное отношение автора синквейна к описываемому предмету или объекту.

Пятая строка — одно слово-резюме, характеризующее суть предмета или объекта.

Чёткое соблюдение правил написания синквейна не обязательно. Например, для улучшения текста в четвёртой строке можно использовать три или пять слов, а в пятой строке — два слова. Возможны варианты использования и других частей речи.

Например,

1. Педсовет 

2. Актуальный, эффективный 

3. Слушали, общались, дискуссировали 

4. Искали эффективные пути взаимодействия 

5. Сотрудничество.

Уважаемые Коллеги! Спасибо всем за работу! Желаю успехов и творчества в работе с родителями! 

Проект постановления педагогического совета:

1.Активизировать работу с родителями, шире используя инновационные  формы работы

Ответственные:                      Классные руководители; 

 Срок исполнения:                               4 четверть 2012/2013 уч. г.

2.     Провести месячник семейного воспитания с использованием эффективных форм работы с семьей

             Классные руководители                  апрель 2013 г.

3.  Разработать памятку работы с родителями для классного руководителя, учителя-предметника 

                     Зам. директора по ВР, педагог психолог;                 апрель 2013 г.

4.     Провести для родительской общественности День открытых уроков  май        учителя предметники                                            май2013г

_173721292.unknown

_173705100.unknown

_173607396.unknown

