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ФИЗИЧЕСКОЕ ИДУХОВНОЕ ВОСПИТАНИЕ ШКОЛЬНИКОВ СТАРШЕГО ВОЗРАСТА В РАМКАХ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ В СОЦИОГУМАНИТАРНОЙ СФЕРЕ.
В настоящее время подрастающее поколение рассматривается как особая социально деятельная группа. В период взросления и социализации происходит становление личности, процесс приобретения и усвоения ценностных ориентаций и норм, в этот период начинают раскрываться потенциальные способности и задатки, происходит наиболее активное развитие нравственных и эстетических чувств, становление характера и интересов, преобразуется мотивация. В этом возрасте происходит наиболее активное развитие сенсорно-перцептивных, мнемических, речемоторных и психомоторных функций, в основном, завершается соматическое формирование, наблюдается оптимум психофизиологического развития.

       Именно поэтому одной из центральных является проблема всестороннего формирования личности, при физиологическом формировании  важнейшее место принадлежит физической культуре.

       Основной формой физического воспитания учеников 10 – 11 класса являются учебные занятия (обязательные и факультативные). Учебный процесс направлен на: 1) всестороннее физическое развитие личности; 2) повышение уровня общей физической, психической и методической подготовленности;3) формирование активного отношения и интереса к занятиям физической культурой и спортом[2].

        Социальная значимость физического воспитания, как и других областей социальной деятельности, обуславливается и определяется эффективностью вклада в дело социально-экономического процесса.

        Система физического воспитания может совершенствоваться и развиваться в двух основных направлениях – в организационном и качественном. Организационное развитие происходит в соответствии с потребностью государства и непосредственно является функцией этой системы. Качественное развитие происходит через научно-методическое обеспечение различных организационных форм физического воспитания.

        Под качеством учебного занятия следует понимать такие его стороны и характеристики, которые в совокупности способствуют решению непосредственных и опосредственных задач физического воспитания в школе.

         Первым обязательным условием качественного проведения занятия является наглядная целенаправленность (опосредованная  - задача урока, непосредственная смысл конкретных заданий). Важность явности, очевидности, наглядности целенаправленности урока обусловлена тем, что она усиливает мотивацию конкретных действий и поведения в целом, а значит, мобилизирует психику и организм на решение двигательной задачи. У человека, по И.П. Павлову, существует «рефлекс цели», причём не отдалённой и общей, а непосредственной и конкретной. Видимо поэтому такие опосредственные и отдалённые цели, как укрепление здоровья, физическое совершенствование и т.п. не всегда являются достаточно сильным стимулом для сознательного и активного двигательного поведения на занятиях. Это важно учитывать и ставить перед школьниками не только общие, но и, по возможности конкретные, непосредственные, пусть даже условные, цели заданий. Этим положением, в частности, а также эмоциональностью, объясняется предпочтение спортивных и подвижных игр другим средствам физического воспитания.

          Целенаправленность занятия проявляется в трёх аспектах: образовательном, воспитательном и оздоровительном.

          Вторым обязательным условием качественного проведения занятий является выбор средств и организация урока. Выбор средств физического воспитания должен отвечать следующим требованиям: целесообразность и последовательность, разнообразие и новизна заданий, их эмоциональность, оптимальность соотношения доступности и сложности, дифференциации в зависимости от пола и уровня подготовленности, показатели качественной организации занятий: подготовленность места занятий, своевременность начала и окончания занятия, использование возможностей инвентаря, целесообразность построения и перестроения занимающихся, методы организации выполнения заданий и т.д.

          Третьим обязательным условием качественного проведения занятий является: а) отношение занимающихся к занятию; б) взаимодействие и взаимоотношение в системе «педагог – обучаемый. Вышеперечисленные условия являются «внутренними» характеристиками, определяющими качество проведения занятий по физическому воспитанию.

          Необходимо отметить, что во многих работах, посвященных повышению эффективности учебных занятий по физической культуре, прослеживается направление основных усилий по линии «методика – результат». При таком подходе сам процесс физического воспитания мыслится чем – то аналогичным производству: непосредственный ученик, попадая «в руки» вооруженного передовой методикой преподавателя, превращается со временем в подготовленного спортсмена. Личность же самого испытуемого, его духовные интересы при этом остаются в стороне. А ведь результаты этой деятельности зависят не только от совершенства методики, но и от морально – нравственных факторов интереса занимающихся, силы устремления и мотивационной основы.

          Именно  преувеличение роли внешних воспитательных воздействий и недооценка собственных усилий личности, на наш взгляд, является главным недостатком в таком подходе к улучшению качества учебных занятий по физическому воспитанию.

          Физическое воспитание как фактор всесторонней подготовки осуществляется в учебном процессе, но немаловажную роль играет также самостоятельная работа старшеклассников в этом направлении, которая реализуется средствами социально – культурной деятельности, поэтому есть необходимость обозначить культурный потенциал досуга, который оказывает существенное значение на физическое воспитание в целом на гармоничное развитие личности.
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