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Глава 1. Роль семьи в решении задач воспитания.
Концепция модернизации российского образования на период до 2015 года подчеркивает исключительную роль семьи в решении задач воспитания.  Практически во всех регионах  Российской Федерации разработаны программы по работе с семьей, привлечению родителей и общественности к воспитанию. Регионы ищут новые формы и средства совместной работы с семьей. Алтайский край - не исключение. Алтайская краевая комплексная программа « Семья. Женщины. Дети.» направлена на поднятие престижа и ценностей семьи. На краевом и муниципальном уровне вошли в традицию празднование Дня Матери, чествование матерей-героинь, многодетных семей. Широко используются местные СМИ для поддержки авторитета семьи, для преодоления отчужденности детей от семьи, для борьбы с детской преступностью, наркоманией. 

Учреждения образования являются одними из важнейших социальных институтов, которые обеспечивают реальное взаимодействие ребенка, родителей и общества. Школа всегда стремилась привлечь влияние семьи, стремилась к диалогу, общению, широкому социальному взаимодействию.

Надо признать, что до недавнего времени родители в условиях смены идеологических ориентиров сталкивались с рядом трудностей. В основном, взрослые были озабочены материальными вопросами: накормить, обуть, одеть, дать образование. Кризисные явления в современном обществе не могут не сказываться на состоянии духовного, физического, нравственного и психического здоровья подрастающего поколения. Пытаясь найти сегодня пути решения этих проблем, школа ищет новые формы взаимодействия с семьей, понимая, что  родители и педагоги- воспитатели одних и тех же детей. Результат этого взаимодействия будет успешным тогда, когда учителя и родители станут союзниками.

Практика показывает, что сотрудничество семьи и школы становится все более актуальным. Родители все активнее интегрируют в  образовательный процесс. Многие школы преуспели в придумывании ярких названий: Родительская Ассамблея, Общественный Совет, Совет Родительской Общественности и т.д. Другим ближе привычное название - Родительский Комитет.  Главное, чтобы качественные изменения касались не названия, а сути этой организации. Родительские Комитеты в школе были всегда. Являлась ли их роль чисто представительской или действительно нужной и важной зависело от многих факторов: как объективных, так и субъективных. Для того чтобы это был действительно действующий и активный орган, родителей надо активно возвращать в школу, начиная работу в этом направлении с классного коллектива - создавая Родительский Комитет класса, представители которых будут формировать Родительские Комитеты Школы.

Почему учителя стремятся привлечь родителей в школу? Потому что мы отдаем себе отчет в том, что обучением, воспитанием и образованием занимается не только учебное заведение, но семья и общество, причем, в отличие от учебных заведений, в течение всей жизни. Поэтому школа может стараться как угодно, а ученик дома и на улице получит такое «обучение», 

« воспитание» и «образование», что все внутришкольные попытки обречены на неудачу. 

К счастью, сейчас уже многие осознали, что школе и родителям нужно незамедлительно объединяться. И школа и родители понимают, что у них в последние годы появился опасный конкурент- это «улица» в широком смысле этого слова - среда обитания ребенка: это и игры-стрелялки на домашнем компьютере, и курение за углом школы и пиво на дискотеке ,и сцены насилия на телеэкране, и игровые автоматы – все это оказывается эмоционально более привлекательным для ребенка, чем общение с родителями дома или с учениками и учителями в школе. Выход здесь только один – использовать все возможные ресурсы и средства  на повышение эмоциональной привлекательности для детей семьи и школьной среды.
Глава 2. Формы взаимодействия школы и родителей.
Безусловно, работа с родителями  велась и ведется. Традиционные родительские собрания – известная форма работы классного руководителя. Родители приходят на такие собрания с ручками и блокнотами, они благодарны классному руководителю за информацию об их детях. За просветительскую работу, за педагогические советы. Я считаю, такая форма не в полной мере реализует родительский потенциал. Очень важно, чтобы родители спрашивали совет не только у учителя, но и друг у друга. Нужна особая родительская кооперация, общность. Ведь родители понимают друг друга совсем иначе чем, мы, учителя. Через работу Родительского Комитета родители должны стать активными участниками учебно – воспитательного процесса. Только в условиях тесной работы учителя перестанут винить родителей за неуспеваемость и поведение ребенка, а родители предъявлять претензии к школе за жесткие требования и отсутствие понимания индивидуальных особенностей их детей. Являясь активным участником всех школьных дел, Родительский Комитет принимает участие в управлении школой, родители в большей степени осознают свою значимость в воспитании и развитии детей. В свою очередь, школа должна сделать определенные встречные шаги для реализации этой цели.

Школе необходимо создать условия для

· возрождения системы родительского всеобуча, развития разнообразных форм просвещения родителей

· создания системы массовых мероприятий с родителями

· выявления и использования в практической деятельности позитивного опыта  семейного воспитания, семейных традиций. 
Глава 3. Функции Родительского Комитета.
Имея 20-летнюю практику работы классным руководителем, опыт работы с родителями разных социальных статусов могу проанализировать действующую модель Родительского Комитета. Принимая,  классное руководство в 5 классе, нужно опираться на советы учителя начальных классов, который уже знает родителей. В состав  Родительского Комитета необходимо включать активных и авторитетных родителей в составе 3-5 человек.  Родительский Комитет класса – это объединение родителей, деятельность которых направлена на содействие классному руководителю в организации  сотрудничества семьи и школы на благо учащихся класса. Родительский Комитет оказывает неоценимую помощь классному руководителю в разных ситуациях:

         *Родительский Комитет помогает в установлении контактов с родителями

         *Родительский Комитет вовлекает остальных родителей в совместную деятельность с детьми

         *Родительский Комитет влияет на формирование культуры родительского общения

          *Родительский Комитет является посредником между семьей, школой , общественными организациями в трудных жизненных ситуациях

          *Родительский Комитет выступает с предложениями по улучшению образовательно-воспитательного процесса в школе.

  Родительский Комитет класса создается для решения вопросов жизни класса, основными же задачами Родительского Комитета школы являются :

          *укрепление связи между семьями учащихся и школой в целях обеспечения единства в воспитании детей

          *привлечение родительской общественности к активному участию в жизни школы

          *организация внеклассной воспитательной работы

 Родительский Комитет привлекается и к оказанию помощи школе в укреплении ее хозяйственной и материальной базы, организации питания школьников. 

 С сожалением надо признать, что бывает и так: функция Родительского Комитета  минимизируется до одной-единственной – сбора денег и контроля за расходованием родительских средств. Безусловно, это недопустимая ситуация, но даже при выполнении вышеуказанных функций, потенциал Родительского Комитета используется не в полной мере. 
Глава 4. Потенциальные ресурсы Родительского Комитета.
Члены Родительского Комитета и родительской общественности, вообще - высококлассные специалисты в разных областях, поэтому необходимо использовать этот ресурс в
· профориентационной работе 
Родителей нужно привлекать для бесед с учащимися 9, 11 классов с рассказами о своей профессии, по возможности организуя экскурсии на свои рабочие места, способствуя таким образом осознанному выбору учащимися профиля обучения.
· просветительской работе
Интересной могла бы быть форма родительского лектория. Родители – врачи, юристы и т.д. – проводят беседы с учителями, родителями и детьми по многим вопросам как школьной, так и внешкольной жизни: например, о рациональном питании, о ЗОЖ, об основах психологического общения, о правонарушениях и законной ответственности за это.
· спортивно-оздоровительной работе
        Родительский Комитет, совместно с администрацией, определяет виды и направления спортивных кружков и секций, планирует проведение Дней Здоровья. Родители могут участвовать в классных и школьных спортивных соревнованиях в качестве участников и судей.
· Внеклассной работе
Родительский Комитет, совместно с заместителем директора по воспитательной работе, организует и участвует в различных мероприятиях: Дне Знаний, Последнем Звонке, Новом Годе и многих других.
· Военно-патриотическом воспитании
День Защитника Отечества, День Победы и многие другие памятные даты целиком и полностью нужно проводить с участием родителей, бабушек и дедушек учащихся.
Глава 5. Работа с родительской общественностью в МБОУ СОШ №76.
Без преувеличения нужно отметить, что в МБОУ СОШ №76 работа с родительской общественностью разнообразна и многогранна. Родители – непременные участники многих традиционных мероприятий, дел и начинаний (это и неудивительно, многие родители нынешних детей – бывшие выпускники школы).

1. Праздники «День Знаний», «Последний Звонок», «Выпускной Вечер»

2. Торжественные собрания, посвященные вручению паспорта

3. Профориентационные встречи-беседы

4. Школа молодого родителя (апрель – май для родителей будущих первоклассников)

5. Деятельность Попечительского Совета (бытовая, хозяйственная сторона жизни школы, выделение средств на награждение и поощрение отличившихся учащихся)

6. Музей Истории Школы (большинство экспонатов собрано с помощью родителей)

7. Родительский лекторий (уже традиционными стали беседы врача с учащимися 9-11 классов)

8. Ежегодный День Памяти воинам-интернационалистам В.Зыбина и Е.Чаленко проходит с неизменным участием родителей

9. Смотр военно-патриотической песни (собирает огромную аудиторию пап и дедушек)

10. Дни Здоровья (демонстрируют, в каком классе больше всего спортивных семей)

11. Разнообразные внеклассные мероприятия с участием родителей («Праздник Мам» в начальной школе).

Глава 6. Новые технологии в работе с родителями.
Для осознания  родительской значимости, повышения педагогической культуры родителей, раскрытия творческого потенциала родителей школе отводится существенная роль. Для осуществления этой задачи используются не только традиционные формы, хотя опыт показывает, что родительские собрания – это самая универсальная форма при проведении родительского просвещения. Школа может и должна стремиться использовать новые, нестандартные формы взаимодействия:

· Ролевые и психологические игры дают возможность моделировать социальные отношения. Совместные собрания с детьми прекрасно сплачивают родителей и детей, дают возможность увидеть своих детей с «другой стороны», их возможности, таланты, достижения в школьной жизни.

· Собрание – диспут нацелено на выявление и согласование разных точек зрения.

· Родительский лекторий может проводиться как в рамках всей школы, так и в рамках класса, а может и для параллели классов. Это дает возможность пригласить на занятия наиболее заинтересованную аудиторию, которая объединена общей проблемой.

· Вечера вопросов и ответов проводятся обычно после проведения диагностики родительских проблем. Такие встречи помогают родителям осознать ту меру ответственности, которая ложится на плечи по мере взросления их ребенка.

· Семинары, практикумы, тренинги для родителей дают возможность родителям «попрактиковаться» в воспитании, проиграть возможные ситуации, исправить педагогические ошибки.

· Презентации семейного опыта способствуют использованию позитивного опыта благополучных семей

Качество такой работы повышается в зависимости от актуальности выбранных тем, уровня организации и ведения занятий, использования технического оснащения. Министерство Образования и Науки РФ рекомендует следующую тематику для родительского просвещения:

1. Приоритет семьи в воспитании детей

· Воспитательный потенциал семьи 

· Необходимость семейных традиций

· Семейный досуг

· Этика и эстетика семейного быта

· Искусство создания детских праздников

2. Семья и школа – партнеры в воспитательной работе

· Семья на пороге школьной жизни

· Ребенок  в среде сверстников

· Влияние на здоровье ребенка негативной теле- и видеоинформации

· Основы формирования у ребенка навыков ЗОЖ 

· Профилактика вредных привычек

3.   Особенности детской и подростковой психологии

· Что такое личность

· Самооценка у детей

· Педагогическая запущенность, ее причины

4.    Правовые аспекты, связанные с ответственностью родителей за воспитание детей

· Права и обязанности родителей на этапе вхождения в систему образования

· Правовая и экономическая защита личности ребенка

· Проблемы воспитания правовой культуры

При правильно выстроенных взаимоотношениях родителей и школы это  становится для родителей не дополнительной обязанностью и обузой, а осознанием необходимости активного вовлечения в учебно-воспитательный процесс, создания единого социально-воспитательного пространства «Семья – Школа».
