Взаимодействие классного руководителя
и учителей-предметников


       Проблему взаимодействия классного руководителя с учителями-предметниками нельзя назвать новой; сложившееся положение вещей зачастую не удовлетворяет администрацию  школы, самих учителей. Эта проблема актуальна  и для нашей школы, так как все классные руководители являются  учителями-предметниками, т.е. совмещают две профессиональные роли, при этом не все учителя-предметники являются классными руководителями  - отсюда возникают  некоторые недопонимания и  просчеты, допущенные в той или иной профессиональной роли . Мне было предложено проанализировать алгоритм взаимодействия в системе “классный руководитель – учителя-предметники”; как это должно работать и как поставлена работа в этом направлении в нашей школе. 
     Для актуализации проблемы и уточнения взаимных ожиданий была разработана и проведена анкета для учителей, при обработке которой были получены следующие результаты: 
 1.классные руководители при выполнении своих обязанностей испытывают положительные эмоции чаще, чем отрицательные; 
 2.в системе взаимоотношений “классный руководитель – учителя-предметники” классные   руководители определили для себя решающую роль; 
3.по мнению классных руководителей хорошо себя зарекомендовали такие организационные формы работы, как приглашение учителей-предметников на родительские собрания и индивидуальные беседы с учителями-предметниками;
4.классные руководители отметили следующие моменты: 
учителя-предметники очень часто не владеют полной информацией об особенностях класса, о взаимоотношениях в классе. 
 В полной ли мере отражают   эти результаты  взаимодействие КР и УП постараемся выяснить к концу моего выступления.

   Целью воспитания в нашей школе является развитие нравственной, гармоничной, физически развитой личности, способной к самоопределению. В ходе управления воспитательным процессом класса, классному руководителю приходится сотрудничать не только с детьми и родителями, но и со своими коллегами. В работе с ученическим коллективом и отдельными учащимися все педагоги решают общие образовательные и воспитательные задачи: развитие познавательной активности, творческих способностей, самостоятельности, ответственности и др. Эффективность этой работы во многом зависит от согласованности действий всех участников образовательного процесса, от единства целей, задач и требований, предъявляемых ученикам конкретного класса. 
      Сотрудничество классного руководителя и учителей – предметников необходимо в самых разных областях и периодах жизни ученика и тогда, когда пятиклассники знакомятся с новыми учителями и предметами и тогда, когда выпускники школы готовятся к итоговой аттестации.
В чем же сущность взаимодействия классного руководителя и учителей предметников? 
      Классный руководитель и учителя-предметники обеспечивают целостность, целенаправленность педагогического процесса в классе. Каждый педагог заинтересован в профессиональном и воспитательном результате, который можно повысить, если объединить или скоординировать свои усилия с действиями коллег. Центром этой координации и организации учебно-воспитательного процесса является классный руководитель, который во взаимодействии с учителями-предметниками решает следующие задачи: 
 • изучение личностных особенностей педагогов, их возможностей в организации воспитательной работы с детьми; 
 • изучение особенностей преподавательской деятельности учителя, его контактов, отношений с детьми; 
 • регулирование отношений между учителями класса, между учителями и детьми, между педагогами и родителями; 
 • определение общих целей, организация совместной деятельности по их достижению; 
 • педагогически целесообразное использование возможностей педагогов в организации воспитательной работы с детьми и родителями. 

  Основу взаимодействия классного руководителя и учителей класса составляют: 

 • взаимная информированность о детях, их взаимоотношениях, об организации и результатах учебно-воспитательного процесса; 
 • взаимопомощь, взаимная поддержка в решении сложных проблем; 
 • заинтересованность в успешной работе класса и каждого ученика; 
 • совместный поиск путей решения педагогических проблем, совместные усилия, совместная работа по реализации намеченных задач; 
 • совместный анализ проведенной работы, решаемых педагогических проблем, полученных результатов; 
 • совместное определение перспектив в работе с классным коллективом, отдельными учащимися. 
     На первый взгляд реализация всех этих совместных действий может показаться нереальной, однако многое осуществляется классным руководителем и учителями в повседневном общении и требует небольших затрат времени.
      К основным формам взаимодействия КР и УП можно отнести следующие мероприятия:
· посещение уроков классным руководителем;
· участие в подготовке и проведении предметных недель, внеклассных мероприятий;
· проведение конкурсов по предметам;
· мини-педсоветы по организации работы с детьми, требующими особого внимания и контроля;
· обеспечение взаимодействия родителей и учителей для решения учебных проблем;
· педагогический консилиум;
· индивидуальные беседы.

        Хочется сказать несколько слов о совместной работе администрации школы, учителей-предметников, классных руководителей 5-х классов и учителей начальной школы, ранее работавших в этих классах. Я считаю работа по адаптации младших школьников к средней школе у нас поставлена на должный уровень. Эти совещания  приобретают форму педагогического консилиума. Здесь идет  речь, как о классном коллективе, так и об отдельном ученике. Бывший классный руководитель, классный руководитель 5 класса  дает целостную характеристику обучающихся, а все, кто работает с ним, получают информацию о психическом, физиологическом и умственном развитии ребенка. Учителя анализируют результаты наблюдений, обмениваются информацией, договариваются о совместном решении возникшей проблемы и распределяют функции при работе с учеником. Я считаю, что подобные педагогические консилиумы – одна из наиболее результативных форм взаимодействия классного руководителя и учителей-предметников, обеспечивающих единство действий и способствующих выработке единых подходов в воспитании и обучении. 
       Особое внимание классному руководителю  необходимо уделить новым педагогам, которых важно познакомить с особенностями классного коллектива, отдельных учеников, требованиями, предъявляемыми предыдущим учителем и педагогами класса. В начале учебного года классный руководитель должен познакомить учащихся класса с теми требованиями, которые предъявляются к учащимся для успешного изучения предмета. Для этого учителя предметники могли бы подготовить для учащихся памятки по учебным предметам. Памятки ребята могут иметь в дневнике  и всегда воспользоваться ими при подготовке домашних заданий, что, естественно, повысит результативность учебной деятельности, обеспечит контроль учебной деятельности учащихся со стороны родителей, поможет наладить сотрудничество родителей, педагогов и учащихся. Такие памятки очень были бы  полезны особенно для учащихся 5 классов, которые испытывают трудности при переходе из начальной школы. 
      Помимо этого классный руководитель регулирует отношения учителей-предметников и родителей. Именно к классному руководителю они идут со своими вопросами, тревогами, опасениями. И задача классного руководителя – снять напряжение, вовремя информировать коллег о состоянии учеников, особенностях семей; организовать встречу родителей с учителями-предметниками, беседы, консультации; отрегулировать посещение родителями открытых уроков, проводимых в классе; приглашать учителей-предметников на родительские собрания или групповые встречи. 
Особая забота классного руководителя - проблемные дети и дети, у которых по некоторым предметам констатируется стойкий неуспех. В самом начале учебного года классный руководитель должен обратить самое серьезное внимание учителей-предметников на учащихся, у которых есть проблемы, связанные с поведением. Эти проблемы могут быть связаны: 
 - с трудной семейной ситуацией; 
 - с болезнью ребенка; 
 - с проблемами в общении; 
 - с особенностями характера. 
        Классный руководитель может подготовить и провести совместно с администрацией школы мини-педсовет по теме «Проблемные учащиеся моего класса». В нашей школа такая форма работы  традиционна и имеет определенные положительные результаты. Цель данного мини-педсовета, на котором присутствуют педагоги класса, классный руководитель и администрация школы - обсуждение путей решения проблемы трудностей в поведении учащихся и в их учении, а также конкретные и конструктивные пути выхода из трудной ситуации отдельных учащихся. 
 Решение малого педсовета по классу или отдельным учащимся обсуждается через некоторое время еще раз для того, чтобы убедиться, какие изменения произошли в поведении учащихся. 
 Малый педсовет обычно дает  следующие рекомендации: 
 - пригласить родителей учащихся класса на индивидуальную консультацию; 
 - посетить учащихся на дому, проанализировать бытовые условия учащихся, атмосферу семьи; 
 - организовать дополнительные занятий для учащихся, консультацию учителей-предметников, помощь учащихся класса; 
    Формы взаимодействия классного руководителя с учителями могут быть самыми разнообразными. Многое зависит от личных контактов КР и У-П, заинтересованности в успехе обеих взаимодействующих сторон.
Резюмируя все вышеизложенное и проанализировав реальное положение дел в нашей школе в свете обсуждаемой проблемы, должна отметить, что взаимодействие классных руководителей и учителей-предметников  происходит в устоявшемся, традиционном алгоритме:
1) знакомство с требованиями к изучаемому предмету;
2) изучение отношения учащихся к учебному предмету и к учителю;
3) контроль за успеваемостью учащихся по предмету;
4) посещение уроков классным руководителем;
5)участие в  подготовке и проведении предметных недель, внеклассных мероприятий;
6) мини-педсоветы по организации работы с детьми, требующими особого внимания и контроля;
8) обеспечение взаимодействия родителей и учителей для решения учебных проблем;
9) индивидуальные беседы.

       














