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       На школу возложены конкретные обязательства, как учебные, воспитательные, так и по охране здоровья детей. Именно школа способствует воспитанию у детей привычек, а затем и потребностей к здоровому образу жизни. Уроки английского языка,  являясь неотьемлемой частью образовательного процесса, преследуют те же цели, которые стоят перед всем педагогическим сообществом. А именно:

*воспитание и пропаганда культуры здоровья у школьников
*совершенствование форм и методов по сохранению и укреплению здоровья детей

*воспитание качеств, потребностей, способствующих ,развитию здоровья.

Санитарные правила и нормы диктуют нам совершенно четкие требования. На уроках  английского языка, равно как и на других должны соблюдаться определенные правила.

Во-первых,  должны соблюдаться физиологические основы учебно-воспитательного режима: время трудоспособности, утомляемость, учебная нагрузка.

Профилактическим средством для устранения утомляемости служат физкультминутки, в начальной школе используются игровые моменты, дозируется в зависимости от возраста учебная нагрузка и объем домашней работы.

Во-вторых, должен соблюдаться  воздушно-тепловой режим, световой режим, правильная организация  учебно-воспитательного процесса. Во всех кабинетах , где работают учителя иностранного языка эти требования выполняются. Учителя  рассаживают детей в классе согласно их росту, особенностям зрения.

В-третьих,  должен формироваться здоровый образ жизни. Для этого с самого раннего возраста  дети изучают и на практике применяют знания по изучаемым темам.

У учащихся начальной школы и младшего звена особенно чувствительной является нервная система, поэтому учителя иностранного языка планируют в своей работе необходимую смену учебной деятельности , режимов работы, проведение физкультминуток. Прослушивание песен является своеобразным сеансом релаксации. Разучивание стихов и песен –одно из самых приятных занятий для детей и это не случайно, элементы театрализации являются прекрасным средством снятия психоэмоционального напряжения.

Учителя английского языка в полной мере стараются использовать все необходимые средства, способствующие здоровьесбережению. Запоминание нового материала в сочетании с двигательной активностью происходит гораздо быстрее. Очень часто мы вводим и закрепляем новые слова в игровой форме с использованием как верхних ,так и нижних конечностей. Для этого существует богатый арсенал таких упражнений.

Например, игра-песенка 

Head, shoulders, knees and toes, knees and toes,

Head, shoulders, knees and toes, knees and toes

Eyes and ears and mouth and nose

Head, shoulders,  knees  and toes, knees and toes.

Использование в практике подвижных игр способствует развитию у учащихся коммуникативных навыков , двигательной активности, концентрации внимания, воображения, координации.  Вспомогательными средствами являются игрушки, картинки, аудиосопровождение.

В среднем и старшем звене работа в этом направлении не прекращается, а углубляется.

На протяжении всего периода обучения со  2  по 11 класс  во всех УМК Биболетовой  присутствуют темы, касающиеся здоровья. Так, работая, в 4 классе по теме Погода  мы учимся разговаривать о погоде, нравится или нет нам погода, как погода может повлиять на здоровье и самочувствие.

В  3 классе   присутствует тема Здоровье,  мы более подробно и детально развиваем эту тему: какие факторы влияют на здоровье, какие меры профилактики нужно соблюдать, чтобы сберечь здоровье.

Особенно широкое поле деятельности для привития детям правил гигиены и здорового образа жизни содержит языковой материал темы Рабочий день ,в рамках которой дети сравнивают свой распорядок дня с тем как это происходит у одноклассников, делают выводы о необходимости  соблюдать режим дня, санитарно-гигиенические правила для профилактики болезней и сохранения здоровья.

В  рамках темы Здоровый образ жизни мы знакомим детей с правильным режимом питания, учащиеся узнают о различной ценности продуктов, об  особенностях питания у нас и в англо-говорящих странах.

Мы выявляем взаимозависимость правильного питания и поддержания организма в хорошей форме. 

В 7 классе, работая по теме Спорт учащиеся выявляют разницу между любительским и профессиональным спортом ,приходят к выводу ,что занятия физкультурой влияют на продолжительность и активность жизни.

В старших классах учащиеся уже более серьезно и основательно изучают проблемы, способствующие  здоровьесбережению. Глубоко и всесторонне обсуждаются вредные привычки молодежи: курение, употребление спиртных напитков, наркотиков, их влияние не только на физическое, но и психическое здоровье. Учащиеся не только читают тексты по этим проблемам, они обсуждают их в диалогах, готовят проекты, находят и творчески перерабатывают информацию по интересующим их вопросам. Все это способствует воспитанию творческих способностей, формированию и развитию мировоззренческих позиций.

Резюмируя все вышесказанное, хочу сказать, что учителя иностранного языка нашей школы стремятся внести свою лепту в решение проблемы здоровья учащихся. Наряду с учебно-воспитательными задачами, мы ставим перед собой цель помочь каждому ученику развить свои способности, помочь сохранить и укрепить его здоровье.

