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Из опыта работы по гражданско-патриотическому воспитанию в МОУ «СОШ № 76» на примере военно-спортивного клуба «Патриот»
       Начиная с распада СССР и на протяжении всех  90-х годов, когда мутными потоками «реформ» были сметены все прежние духовные ценности, а на смену им пришли «пофигизм» и поклонение деньгам, когда в об​ществе усилились такие чер​ты, как индивидуализм и эго​изм, которые всегда были чуж​ды нашему менталитету, когда для подрастающего поколения россиян гораздо проще было запомнить лозунг «С пивом по жизни!» и следовать ему, мы практически потеряли целое поколение, представители кото​рого в потенциале могли бы стать истинными патриотами и достойными гражданами нашей страны. Можно с этим спорить и не соглашаться, но моя точка зрения такова.

       Волна нигилизма и осуждения недавнего прошлого, к счастью, схлынула. Началось возвращение к отечественным ценностям. В обществе утвер​ждается понимание, что без сбережения и развития чув​ства патриотизма, без любви к своей земле, без форми​рования у подрастающего поколения гордости за свое Отечество надежных защит​ников Родины в России не вос​питать.

Поэтому воспитание патриотических чувств сегодня - это социальная потребность Рос​сийского общества. При этом следует учиты​вать, что новое поколение не при​емлет старых подходов и методов воспитания.

       Признано, что основным ин​ститутом патриотического воспитания является система образования. Традиционно сильной стороной российского образования было и остается единство двух его составляющих - обучения и воспитания. В результате грамотно построенного учебно-воспитательного процесса из стен образователь​ного учреждения должен выйти человек не толь​ко с образованием, соответствующим принятому минимуму, но прежде всего личность с государ​ственным уровнем мышления, умеющая це​нить и сохранять свои здоровье и жизнь, стремящаяся служить интересам отечества и готовая защищать их.

       Одним из направлений воспитания молодёжи является военно-патриотическое воспитание - это составная часть патриотического воспита​ния и его высшая форма, ориен​тированная на формирование у молодежи высокого патриоти​ческого сознания, идей служения Отечеству.

       Почему-то многие считают, что военно-патриотическое воспитание обязательно предполагает в будущем службу в Вооружённых Силах. На самом деле в современных условиях, когда резко обострилась проблема сохранения ценностей, не только материальных, экологических, но и нравственных, культурных, исторических, функция защиты Отечества все менее является прерогативой лишь военной организации, все менее ассоциируется с необходимостью использования только вооруженных сил и средств. Реализация функции защиты Отечества характеризуется большим разнообразием, многоплановостью, широким диапазоном в зависимости от определенных обстоятельств, а также от индивидуальных особенностей и возможностей личности, выполняющей эту функцию. Готовность к ее осуществлению, определяемая основными требованиями, предъявляемыми к гражданину и патриоту России, является предназначением патриотического воспитания, его конечной целью.

       Патриотическое воспитание тогда приобретает действенность и дает конкретное проявление, когда формируется через соот​ветствующие организационные формы. Одной из них является создание и функционирование военно-патриотических и военно-спортивных клубов. Их цель — пат​риотическое воспитание юных граждан России, воспитание здоровых и выносливых буду​щих защитников государства, привитие черт коллективизма, уважения к военной службе и военной форме одежды. В сентябре 2005 года создан и актив​но действует на базе школы военно-спортивный клуб «Патриот», позволяющий готовить молодежь к служению Отечеству на гражданском и военном поприще. Разработана программа подготовки.

       Изначально планировалось, что заниматься в клубе будут юноши старшего возраста, т.е. 9х-11х классов. Их физическая подготовка и уровень сознания позволят более эффективно проводить занятия. Но практика показала, что это решение было ошибочным. К этому возрасту у подростков уже формируется своё представление о жизненных ценностях. У неорганизованных ранее, как правило, пропадает интерес к различного рода занятиям и бесцельное времяпрепровождение становится нормой поведения. Поэтому для занятий в клубе стали привлекаться дети из 7х, а позже и из 6х классов. И это оправдывает ожидания. У детей повышенный интерес к тренировкам, т.к. это связано с армией и оружием (что вполне нормально для любого мальчика), ещё остро желание достичь более высоких результатов среди сверстников, присутствует ожидание похвалы за успехи. Всё это рождает стремление к самоутверждению, к тому, чтобы добиться уважения среди сверстников именно положительными поступками. Мы не отталкиваем «трудных» детей, но обязательным условием ставим достойное поведение на занятиях. Это «сдерживающее» условие рано или поздно начинает положительно отражаться и в поступках вне стен клуба. Немаловажно и то, что есть среди занимающихся и дети из неполных семей, воспитываются только матерями.

       В настоящее время курсантами клуба являются 5 юношей 11х классов и 16 мальчиков 7х классов. Весной 2008 года прошёл первый выпуск курсантов клуба – 8 человек. Всем им на школьном выпускном вечере были вручены грамоты администрации школы за вклад в военно-патриотическую работу и пропаганду здорового образа жизни. 

Как я уже сказал, военно-патриотическое вос​питание достигает цели, когда его методы у молодежи вызыва​ют интерес. Через него ребятам и прививаются высокие нрав​ственные качества. Способствует этому принцип состязательно​сти. Потому уже стало хорошей традицией полученные на занятиях в военно-спортивном клубе знания и приобретенные навыки демон​стрировать на проводимых раз​личных массовых оборонно-патриотических и спортивных мероприятиях. И хотя срок работы клуба ещё невелик, его курсанты успешно выступают на соревнованиях различного уровня, завоёвывая  призовые места как командные, так и личные.  

       Стоит сказать, что количество желающих заниматься растёт и их может быть гораздо больше, чем сейчас, но есть существенный сдерживающий фактор. У клуба нет своего помещения. Мы вынуждены проводить занятия в классе и в рекреации школы, что, увы, не позволяет разнообразить не только сами занятия, но и формы их проведения. Между тем помещение, необходимое клубу, как таковое есть. Это бывший тир, расположенный в подвале школы. Просто необходимо провести его реконструкцию и ремонт. Чтобы найти на это средства я несколько раз писал заявки на участие в грантах. К сожалению, эта проблема так и остаётся пока нерешённой.

        Вся военно-патриотическая, нравственная и учебно-воспита​тельная работа в школе проводится в тесной связи с работой по профессиональной ориентации. Активно ведется и пропаганда военной про​фессии среди учащихся. Благо​даря большой работе по военно-патриотическому воспитанию в школе ежегодно 1-2 выпускника изъявляют жела​ние поступать в различные учреждения военного профессионального образования. За последние несколько лет 9 выпускников закончи​ли военные училища и посвяти​ли свою жизнь профессии защит​ника Родины. Этому способствуют и занятия по разделу «Основы военной службы» курса ОБЖ в 10х-11х классах. На уроках ученики изучают назначение Вооружённых Сил РФ, особенности военной службы, отличие профессии военного от профессий гражданских. Я сам офицер запаса, отдал служению Родине в Вооружённых Силах 20 лет и могу рассказать ребятам о военной службе, опираясь не на учебники, а на жизненный опыт. Помимо занятий, ежегодно в мае-июне с юношами 10х классов проводятся пятидневные учебные сборы на базе воинской части. Сборы стали одним из наиболее эффективных мероприятий в системе военно-патриотического воспитания молодёжи.

       Регулярно ученики школы принимали участие в сорев​нованиях по стрельбе из малокалиберной винтовки. Но опять же, к сожалению, в последние года два средства на оплату боеприпасов и аренды тира РОСТО в районе не выделяются, поэтому и соревнования перестали проводиться. 

       С большим желанием школьники выступают в конкурсе «А, ну-ка, парни!», соревнуясь  по военно-прикладным видам спорта, в военно-спортивной игре «Зарница». В школе проходят вечера, посвящённые «Дню защитника Отечества»; конкурсы-викторины «Будущий воин»; выпускаются стенгазеты по военной тематике. 

       Богатый материал для военно-патриотического воспитания дает тема «Великая Отечественная война». Учителя школы проводят уроки по этой теме в школьном музее, где представлен раздел «Учителя нашей школы – участники Великой Отечественной войны».

        Большое воспитательное зна​чение имеет использование раз​нообразных поощрений. Напри​мер: наиболее достойным предоставляется право стоять в почетном карауле на Посту №1, на площади Победы, у Мемориала воинам – барнаульцам, павшим в годы Великой Отечественной войны.

        Проводимая в школе работа по патриотическому воспитанию будет эффективна тогда, когда она ведётся последовательно и планомерно, а не от случая к случаю,  не носит «налёт» формализма и показной характер, граничащий с излишней напыщенностью. 

       Именно этих принципов придерживается педагогический коллектив школы. Активное вовлечение самих школьников в процесс формирования нравственности и патриотизма – ещё одно условие успешного достижения цели. Ни одно значимое мероприятие не готовится без привлечения подростков. Они активно участвуют и в поисковой работе, и в подготовке материалов различных музейных разделов, и в написании сценариев вечеров и т.д.

       В нашей школе работают учителя, радеющие не только за процесс обучения, но и искренне, глубоко переживающие упадок нравственности и патриотизма среди молодёжи, произошедший в 90-х  годах, и изо всех сил старающиеся привить подрастающему поколению духовно-нравственные черты, составляющие основу личности, сформировать у них потребность в достойном служении Отечеству.

       Да, не всё получается, что задумано и не всегда задуманное получается как хотелось бы. Есть определённые трудности и недостатки в проводимой работе. Но главное, есть стремление педагогического коллектива, а потому есть определённые достижения в нелёгкой работе воспитания патриотов России.
