Маткивская Алла  Игнатьевна                                                       МОУ «СОШ № 76» 
Интегрированные творческие учебные проекты.
При решении одной из важнейших задач современной школы по формированию функционально грамотного человека, обладающего не только глубокими знаниями, но и способного ориентироваться в стремительно возрастающем потоке информации, творчески мыслить, возникает необходимость ставить ученика в позицию исследователя, учить его наблюдать и анализировать окружающие события и явления, уметь их обосновывать, побуждать у него интерес к творческому решению и преобразованию. 
Поэтому считаю целесообразным введение в педагогическую практику интегрированных творческих проектов.

Актуальность идеи обусловлена возможностью сделать учебный процесс творческим и целенаправленным, основанным на расширении сотрудничества педагогов-предметников по формированию интеллектуально – творческой личности ученика. 
Воплощение данной идеи не требует кардинальных преобразований в системе образования. 

Цель моей работы заключается в создании эффективной системы преподавания технологии, обеспечивающей развитие познавательных и созидательных способностей учащихся и формирование устойчивого интереса к предмету. 

Исходя из поставленных целей, необходимо вовлекать учащихся  в учебно-исследовательскую деятельность через проектный метод обучения, так как он является одним из активных методов технологического образования, направленных на творческую самореализацию личности учащегося. Особый интерес для меня представляет осуществление интегрированных учебных проектов, предполагающих построение гибкой модели организации учебного процесса, основанного на взаимодействии педагогов - предметников и учеников, который обеспечит результат как в плане усвоения знаний, формирования умений, так и в плане развития интеллектуально - творческой личности школьника.
Пути реализации идеи:

1. Создание банка интегрированных проектов.

2. Проведение интегрированных уроков.

3. Участие в конкурсах, конференциях.

4. Проведение итоговой аттестации учащихся – предметы по выбору.

Отправной точкой взаимодействия участников образовательного процесса является создание банка интегрированных проектов. Особенность их состоит в следующем: на уроках технологии изготавливается изделие как материальный проект, а на уроках по другим учебным дисциплинам ведется работа по изучению, сбору и анализу информации, исследование проблем по определенной теме. Разрабатывая творческие задания, следует учитывать интересы, способности, возрастные возможности учеников. Также существенную роль в формировании положительного отношения к предмету играет содержание учебного материала, организация поисково-исследовательской, познавательной работы, дающей возможность школьникам пережить радость самостоятельных открытий. Поэтому задача учителей, сотрудничающих в интегрированной проектной работе, - выстроить процесс обучения как логическое продолжение овладения учебным материалом, практическими умениями, чтобы теоретические знания, приобретенные учащимися при изучении курсов литературы, истории, МХК, краеведения, ИЗО, информатики, применять на практике. Вооружение учеников рациональными приемами учебной работы, навыками самовоспитания, является предпосылкой для достижения успеха.
Интегрированная проектная деятельность позволяет школьникам в системе овладеть организационно-практической деятельностью по всей проектно-технологической цепочке – от идеи до ее практического воплощения.

Интегрированный творческий проект по технологии и МХК.
	Структурные элементы
	Характеристика

	Тема проекта
	Рушники в традиционной русской культуре.

	Цель работы
	Изучение прошлого через элементы быта. Приобщение к культурным традициям русского народа.

	Актуальность
	Привлечение внимания и пробуждение интереса к изучению русских традиций и особенностей народного декоративно-прикладного искусства. Воспитание творческого отношения к культурному наследию.

	Практическая значимость работы
	Практика художественного творчества отдельных лиц. Дополнительное образование по учебным дисциплинам: технология, МХК, ИЗО, история, краеведение.

	Основные методы работы
	· Изучение, реферирование и анализ специальной литературы.

· Работа с артефактами (подлинными рушниками).

· Декоративно-прикладное творчество: изготовление современных рушников.

	Образовательный продукт
	· МХК – реферат.

· Технология – материальный творческий проект: коллекция рушников, выполненных в технике классический крест.


 Реализация идеи обеспечивает:

1. Активизацию познавательной деятельности учащихся.

2.Совершенствование индивидуального опыта исследовательской проектной работы.

3. Развитие логического системного мышления.

4. Приобщение к творческой деятельности.

Результативность.                                                                                                                 
Идея интегрированной проектно-исследовательской деятельности получила свое развитие при подготовке учащихся:

- к выступлению на научно-практической конференции в секции МХК;

- к защите научно-исследовательских и творческих работ на конкурсах различных уровней;

- к сдаче итоговой аттестации по предметам – МХК и технология.

В 2008г. ученица 11 класса Хитрова Инна доказала перспективность и эффективность данной идеи, представляя реферат и материальный проект на научно-практической конференции, где заняла призовое место. Затем защитила проект на «отлично» по технологии и МХК при итоговой аттестации, демонстрируя высокий уровень знаний, умений по технологии и другим учебным предметам.
Данный опыт доступен любому творчески работающему учителю, который желает вызвать интерес учащихся к своему предмету и активизировать учебно-воспитательную деятельность.

