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ПАРТНЕРСТВО СЕМЬИ И ШКОЛЫ

В ВОСПИТАНИИ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА                                                                                                                                                                                               ЖИЗНИ  У УЧАЩИХСЯ

                           (из опыта работы)
В своей педагогической деятельности я исхожу из следующего определения воспитания: воспитание – это процесс управления развитием личности, основанный на эффективном взаимодействии воспитателей и воспитанников, направленный на достижение поставленной цели.

Совместная деятельность учителя, учащихся и родителей позволила разработать своеобразную модель воспитания класса с учетом возрастных особенностей учащихся, отвечающую их интересам и увлечениям.

Главным целевым ориентиром концепции является содействие развитию образованной, нравственной личности, способной к самопознанию, саморазвитию, самовыражению и способностью адаптироваться в современных условиях.

Чтобы осуществлять процесс воспитания, я определила следующие правила:

поставить себя в воспитательном процессе рядом с ребенком, а не напротив;

хотеть и уметь защищать ребенка;

помочь ребенку поверить в свои силы;

доверять ребенку;

не требовать от ребенка больше, чем он может;

в жизни быть оптимистом.

Для меня самое главное в деле воспитания – быть равным – но первым, быть высоким – но без гордыни, уметь просто вставать в один ряд с детьми.
  Основные направления воспитательной работы: учеба,  здоровье, семья, патриотизм, и нравственно-эстетическое воспитание.

Главными моими советчиками и помощниками являются родители. Я хорошо понимаю, что ни школа без семьи, ни семья без школы не способны справиться с тончайшим, сложнейшим процессом становления личности. Школа должна пригласить семью к сотрудничеству, считаясь со всеми ее возможностями и проблемами. Семья же должна рассматривать школу как своего друга в деле воспитания ученика. Только вместе с родителями общими усилиями мы сможем добиться того, чтобы ребенок раскрыл свои способности, полюбил труд, чтобы умел наслаждаться красотой окружающего мира, умел любить других людей.

Работа с родителями имеет для меня огромное значение, и общение с ними – одна из основных составляющих успешной работы с детьми. Знание состава семьи, особенностей воспитания – условия успешной адаптации детей к этой непростой жизни.

На первом родительском собрании класса после начальной школы я провела анкетирование, из которого узнала об особенностях своих учеников, их склонностях и интересах, взаимоотношениях членов семьи. Уже после первого родительского собрания поняла: родители  молодые, инициативные, положительно амбициозные, творческие. Что ни родитель- личность! Мне с ними интересно, комфортно. Я поняла, что между нами установился контакт.  А со временем и  родители поняли, что их дети стали и моими детьми, что их радости и огорчения стали и моими.

Большую роль в воспитании детей, в создании коллектива играет родительский комитет, который выбрали в 5-ом классе и старались сохранить на все годы обучения. Очень важными в жизни каждой семья являются школьные родительские собрания, которые обычно вызывают некоторый страх и у детей, и у взрослых. В моем случае это совершенно отсутствует, так как для себя я определила главный принцип работы: для каждого родителя его ребенок  - самое главное в жизни, он лучший, он любимый, каким бы мы со стороны не видели его. Поэтому никогда на  родительском собрании не перехожу на индивидуальности (об этом я могу говорить только наедине с родителями и ребенком), даю родителям ненавязчивые консультации, они делятся своим опытом, наблюдениями. Иногда эти собрания перетекают в добрые семейные «посиделки», поэтому родители больше любят, чем боятся таких встреч.

Самым важным для родителей является здоровье детей и учеба, их всегда волнуют знания, текущие итоговые оценки за четверть, год, поэтому это одна из основных тем родительских собраний. Я стараюсь научить родителей реально подходить к способностям ребенка, постепенно развивать их, учитывая состояние здоровья ребенка. Не занижать планку успеваемости, но и не завышать, так как ребенок, не справившись с заданием, теряет веру в свои силы. Результат не заставляет себя ждать. Все дети хорошо учатся.  Девятый класс закончили с аттестатами особого образца 4 ребят:                                 Семнадцать учащихся получили аттестаты без троек, остальные шесть с минимальным  количеством троек. 

Творческий потенциал родителей заставляет детей быть очень деятельными. Активное участие ребята принимают в жизни школы, в работе школьного музея  «История школы». Готовят лекции, проводят их во всех классах, помогают в проведении вечеров встречи выпускников, всех общешкольных мероприятий. Через эту деятельность реализуется патриотическое направление воспитания. Кроме музейной работы в данном направлении проводятся внеклассные мероприятия: поездки в музей афганцев и Краеведческий музей, классные часы, где учащиеся знакомятся с государственной символикой, историей своей семьи, края, города. Мальчики нашего принимали участие в разработке модели герба Алтайского края, за что были отмечены на городском конкурсе.

Особое место в жизни моих ребят играет военно-спортивный клуб «Патриот» (членами клуба являются 6 учащихся класса), который не только принимает участие во всех военно-спортивных мероприятиях района и города, но и часто оказывается победителем.

Важную роль  в патриотическом воспитании играет знакомство с городом, страной. Во время экскурсий ребята много узнали о достопримечательностях Барнаула. Мы побывали в Горном Алтае, познакомились с замечательной историей и уникальной природой республики, совершили поездку на родину В.М.Шукшина в село Сростки. Посетили музеи и театр Оперы и балета г. Новосибирска, Кремль и Государственную Третьяковскую галерею в г. Москве, Государственный Эрмитаж г. Санкт-Петербурга, совершили увлекательное путешествие по Финляндии и Швеции.

 Очень важной для меня задачей является воспитание вкуса, умение понимать прекрасное, находить его в жизни, а главное - формировать нравственно-эстетические ориентиры личности.

Приобщение детей к культуре, различным сферам искусства, музыке, живописи, национальным традициям и обычаям, культуре поведения учащихся происходит на  классных часах, во время экскурсий, посещений музеев, выставок, театров.

Сложнейший и очень тонкий процесс воспитания не терпит дилетантства, поэтому я считаю, что гораздо важнее в данном направлении работа профессионалов. За последние 3 года работы с классом посетила все музеи города, выставки, более десяти театральных постановок, несколько концертов оркестра «Сибирь»

Многие родители понимают роль искусства в эстетическом воспитании детей. Восемь ребята закончили музыкальную и художественную школы. 

Активное участие мои дети принимают в решении проблем поселка Южный. Они поздравляют ветеранов Великой Отечественной войны с праздниками, весной и осенью выходят на уборку территории поселка, летом работают на его озеленении. 

С большим вниманием родители относятся к делу укрепления здоровья своих детей. Направление «Здоровье» в моей воспитательной концепции предполагает развитие серьезного отношения учащихся к собственному  здоровью, желание развиваться физически, умение противостоять дурному влиянию, умение ориентироваться в ситуациях, опасных для жизни и здоровья, как своих, так и окружающих. Работа по привлечению внимания к здоровому образу жизни включает два блока: 1) пропаганда физической культуры и спорта, 2) профилактика курения, алкоголизма и наркомании. Формы и методы  воспитательной работы в данном направлении самые разные: классные часы, диспуты, круглые столы, спортивные вылазки и соревнования, туристические походы и экскурсии. Особую роль играет привлечение широкого круга специалистов для бесед с учащимися: врачей, нарколога, психолога и др.

Традиционными стали походы класса в лес, зимой на лыжах, осенью, весной с рюкзаком за спиной, летом – с палатками и ночевкой. Дети становятся более наблюдательными и внимательными, научились осознавать, что человек и природа – единое целое, а родители лучше узнают своих детей с совершенно неожиданной стороны.

В течение всех лет работы с классом отсутствуют правонарушения среди учащихся. В целях профилактики каждый год в классе проводятся беседы инспектора по делам несовершеннолетних. В классе нет ребят, склонных к бродяжничеству, воровству, наркомании, никто не употребляет алкоголь и не курит.

В наше время можно проследить падение положительной мотивации к занятиям физической культурой и спортом. Причины этого - неумение или, скорее всего, нежелание трудиться и малоподвижный образ жизни, характерный для многих детей. С каждым годом школьники становятся физически слабее и слабее, падает интерес к изучению предмета «Физическая культура», тогда как урок считается своеобразной отправной точкой общешкольной системы физического воспитания, является ведущей и обязательной формой занятий, обеспечивающей приобретение необходимого минимума знаний, умений и навыков. Это обычная проблема каждой школы. В моем классе такой проблемы не возникло, так как детям очень повезло с учителем физкультуры Гостяевым В.П., увлеченным своей работой. Со временем физкультура стала одним из главных предметов их жизни.

Я убедила родителей в необходимости организовать на базе класса оборонно-спортивный профильный класс, в котором четыре урока физкультуры в неделю. Класс был сформирован.

Интерес к предмету «Физическая культура» учащихся класса за последние годы заметно увеличился, появилось устойчивое стремление к регулярным самостоятельным занятиям физическими упражнениями и осознание учащимися приоритета здорового образа жизни. Учащиеся серьезно занимаются в спортивных секциях. Лыжным спортом - 9 человек, баскетболом - 6, боксом - 2, атлетической гимнастикой - 5.

В марте на лыжном празднике на приз фирмы «Мария Ра» весь класс принимает участие, в течение нескольких лет с этого праздника увозили приз -  30-35 пар пластиковых лыж.

Результатом организованной на высоком уровне спортивно-оздоровительной работы является то, что ученики моего класса становятся победителями и призерами районных, городских и краевых спортивных соревнований по лыжам, легкой атлетике и баскетболу.

Участие в спортивных соревнованиях приводит ребят к высоким результатам.

Чардымов Дмитрий является призером многих спортивных соревнований по лыжам.

Дмитрий входит в состав сборной команды края. В 2007 году был 9-ым на  Сибирских зимних спортивных играх в г. Томске.

Большаков Вячеслав добился высоких результатов, занимаясь боксом. Чемпион России по боксу среди юношей. Неоднократно назывался лучшим боксером турниров разного уровня. Сейчас это мастер спорта

Сборные школы по разным видам спорта состоят из ребят нашего класса( Половинкин Сергей, Макулов Саша, Шумайлов Миша- лыжам, Люденцан Григорий, Соммер Настя, Тарасенко Алена – легкая атлетика и др.)

Результатом данной работы считаю то, что из 27 одиннадцатиклассников 22 посещают спортивные секции, входят в состав школьной сборной команды по лыжам, легкой атлетике и баскетболу, в сборную края по боксу и лыжам. В классе ни одного ребенка с избыточным весом.

В результате работы с классом  сложился хороший, дружный, сплоченный коллектив, где принято  уважать мнение каждого, помогать друг другу без напоминаний. В классе доброжелательная атмосфера взаимопонимания и сотрудничества. 
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