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Здоровье – это состояние, характеризующееся отсутствием у человека тех или иных нарушений в функционировании организма. Охрана здоровья означает систему мероприятий по созданию условий, исключающих возможность возникновения сбоев в работе органов жизнедеятельности человека, либо опасности появления таковых. Воспитательная работа в школе – это система мероприятий, направленных на формирование у школьника тех или иных нравственных качеств.

     
Таким образом, охрана здоровья учащихся в воспитательной работе школы означает систему мероприятий по созданию в конкретно взятой школе условий для формирования у учащихся потребности либо желания вести образ жизни, максимально исключающий возникновение каких-либо отклонений или нарушений в функционировании детского организма.

     
«Воспитание у учащихся потребности либо желания вести так называемый здоровый образ жизни», – в  настоящее время это не просто лозунг, а жизненная необходимость.
     
Здоровье во все времена считалось высшей ценностью, основой активной творческой жизни, счастья, радости и благополучия человека. В современном обществе оно становится еще и условием выживания. В рыночной экономике выживает прежде всего здоровый, энергичный, социально адаптированный и активный человек, который способен обеспечить более высокий уровень жизни. Многие люди надеются на медицину и ее современные достижения, новые дорогостоящие препараты, квалифицированных врачей. Однако медицина ориентирована на болезнь, на ее излечение, она бессильна поддерживать, а тем более укреплять и развивать здоровье человека. Только индивидуальные сознательные усилия человека могут обеспечить повышение уровня его здоровья. Одна из задач воспитательной работы в школе – построить воспитательный процесс так, чтобы каждый ученик осознавал необходимость для себя лично вести здоровый образ жизни. Большую роль в пропаганде здорового образа жизни играют уроки физической культуры, занятия учащихся в спортивных кружках и секциях. И здесь мы наблюдаем последнее время значительный спад интереса учащихся и, как следствие, ухудшение физической формы, рост числа заболеваний, связанных с физическим развитием ребенка.
    
И хотя современные условия диктуют необходимость уделять своему здоровью первостепенное внимание, они же, эти условия, предоставляют современной молодежи большое количество соблазнов, идущих вразрез со здоровым образом жизни – наркотики, сигареты, алкоголь, СПИД подстерегают повсюду.

     
Абсолютное большинство молодежи включается в алкогольное потребление к 16 годам. Чаще всего впервые пробуют спиртное в 13-14 лет, но в последние годы нередки случаи употребления алкоголя в более раннем возрасте. Гораздо больше в школах распространено курение. Вероятно, потому, что бытует мнение, будто бы курение менее опасно, чем алкоголь и наркотики. Увы, это заблуждение. Употребление наркотиков еще недавно не считалось проблемой, традиционной для России. Сейчас наркомания процветает в молодежной среде. Каким образом школьное воспитание может повлиять на решение данной проблемы?
     
Воспитание – процесс целостный, но в то же время – это система различных направлений, многие из которых в той или иной мере участвуют в решении обозначенной выше задачи. Одно из основных направлений воспитательной работы – деятельность по профилактике алкоголизма, наркомании и табакокурения. Сложности работы по этому направлению заключаются в том, что дети ежедневно видят перед собой пример взрослых, зачастую своих родителей, родственников, соседей, учителей своей школы, который перечеркивает многочисленные объяснения, заверения о вреде алкоголя, табака, наркотиков. Как бы мы не старались решить эту проблему силами школы, даже совместно с семьей, это невозможно. Здесь необходима хорошо продуманная государственная программа, основанная на взаимодействии всех государственных органов и общественных институтов. Но это не означает, что школа должна ждать, когда государство соизволит начать заботиться о молодежи, по сути, о своем будущем. Поэтому главная задача современной школы должна, в основном, сводиться к тому, чтобы информировать учащихся и научить их использовать полученные знания в жизни. И если бы в школах не проводили соответствующую работу, то все эти пороки были бы распространены намного шире. 
    
Традиционными формами работы школы по данному направлению являются классные часы, встречи учащихся с врачом-наркологом, конкурсы сочинений, рисунков и плакатов. Ежегодно вопрос о профилактике вредных привычек поднимается и рассматривается на родительских собраниях.

Другим важным направлением воспитательной работы является профилактика детского дорожно-транспортного травматизма. Из года в год на наших дорогах становится все больше автомобилей. Ни для кого не секрет, что мастерство и квалификация водителей обратно пропорциональна этому процессу. Автомобили становятся опасными для человека в силу его недисциплинированности – как водителя, так и пешехода. И если одной из задач школы является подготовка ребенка к жизни в обществе, то обучение азбуке дорожного движения должно быть в обязательном перечне того, чему надо учить.
    
Основными формами работы школы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма являются, в первую очередь, уроки по правилам дорожного движения (как отдельным курсом, так и интегрировано в программе ОБЖ и знакомства с окружающим миром), классные час, викторины, занятия на учебном перекрестке, конкурсы сочинений и рисунков. Для работы с учащимися привлекаются родители, с которыми проводятся соответствующие беседы на родительских собраниях.

     
Деятельность школы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма должна проходить в тесном сотрудничестве с органами ГИБДД, но сотрудники этих органов, увы, нечастые гости в школе. Если же все-таки приходят, то, как правило, быстро, наскоком, в течение нескольких минут проводят беседы с учениками начальных классов, что в плане воспитания играет не очень большую роль. Тем не менее, хочется отметить, что в последние два года учащиеся нашей школы не являются участниками дорожно-транспортных происшествий. 

     
Следующее направление воспитательной работы – это работа по противопожарной безопасности. Ежегодно тысячи детей по всей стране гибнут в огне пожаров. Зачастую причинами этого становятся несоблюдение элементарных правил безопасности и незнание элементарных правил поведения при пожаре. Кто, как не школа, должна научить этому своих учеников? Уроки ОБЖ, классные часы, тренировки по эвакуации и другие формы работы призваны, по возможности, сократить количество уносимых пожарами жизней.

     
Одной из наиболее эффективных форм работы по сохранению здоровья учащихся являются выходы на природу (как поездки, организованные профессиональными туристическими фирмами, так и обычные походы в лес и другие объекты природы). Плодотворным является отдых ребят в городских и, особенно, в загородных оздоровительных лагерях во время летних каникул.

     
Это содержательная сторона вопроса, но есть еще и техническая. К ней относятся все инструктажи по технике безопасности при проведении того или иного внеклассного воспитательного мероприятия. Дети должны быть не только ознакомлены с содержанием инструкций, но и сориентированы на их выполнение.

     
Исходя из вышеизложенного, можно сформулировать основные задачи деятельности школы по охране здоровья учащихся:

1. Более широко предоставлять учащимся информацию о вреде наркотиков, алкоголя, курения.

2. Активизировать работу с родителями по борьбе с вредными привычками и пропаганде здорового образа жизни.

3. Запланировать проведение большего количества мероприятий на свежем воздухе.

4. Больше проводить подвижных мероприятий, особенно в начальных классах.

5. Активнее приглашать для встречи с учащимися специалистов различного профиля.

6. Не относиться к инструктажам по технике безопасности и правилам поведения формально. 
